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EGYETÉRTÉS

A kiválasztottság
Irta: Dr. Fischer Gyula főrabbi.

2 Ék

Mi a kiválasztottság? Mi ennek a vallásos gondo­
latnak jelentménye, tartalma, célja? És ha Izrael ki­
választott népnek hiszi magát, van-e ennek a hitnek 
alapja és jogosultsága? E jelzőnév miatt majd gúnyol­
nak. majd öntelteknek, eIbizakodottaknak szidnak 
minket. Van-e ennek a gúnynak, szidásnak is alapja, 
jogosultsága? Merre billen az igazság finom, érzékeny 
mérlegének nyelve, mi felénk vagy ellenlábasaink felé? 
Szükséges és üdvös magát a gondolatot kissé közelebb­
ről nézni, az irodalom és a történet világánál: tanulha­
tunk belőle mi zsidók és tanulhatnak talán mások is 
— ha akarnak.

Minden népnek van sajátos szelleme, egyéni karak­
tere. veleszületett hajlandósgáa, lelki struktúrája és 
ezekhez képest a maga küldetése, feladata. Ezt senki 
sem fogja tagadni. A régi Görögország a Szép eszmé­
jének kiválasztottja volt. a régi Róma a Jog, az ujabbi 
Franciaország a szabadelvüség, Anglia, a demokratikus 
elv és a világkultúra terjesztése klasszikus nemzetének 
mondja magát és Magyarország abban a nagy eszmé­
ben látja rendeltetését, hogy földrajzi fekvésénél és 
szellemi tehetségénél fogva a kelet s a nyugat között 
az összekötő hid. Ha ezek a nemzetek ezt a meggyőző­
désüket tettekkel igazolják történelmi pályájukon, ha 
ennek a meggyőződésüknek éltek, áldoztak, érte küz­
döttek és szenvedtek, zászlóját fennen lobogtatták jó 
és rossz időkben ingadozás nélkül. — akkor akad-e 
valaki, aki e meggyőződést gúnyolja vagy elbizako- 
dottnak vádolja?

A zsidóságra sincs megengedve más mértéket al­
kalmazni: itt sincs helye elfogultságnak, előítéletnek. 
Fennáll a tétel: Izráel kiválasztott nép, még pedig: a 
vallás gondolatának kiválasztott népe.

Mikor a szinaji kinyilatkoztatás szent és egyetlen 
órája közeledett. Mózes isteni felhívást hallott: ..így 
szólj Jákob házának és szólj Izrael gyermekeinek: Ti 
láttátok, mit cselekedtem ... fölemeltelek sasszárnya­
kon és magamhoz hoztalak titeket: ha most hallgatni 
fogtok szavamra és megóvjátok frigyemet, akkor ti 
lesztek a népek közül kiválasztott népem, mert (vagy: 
noha) enyém az egész föld. Ti papok birodalma legye­
tek és szent népem.“ E szavakon felbuzdulva. ..vála­
sz olá a nép és monda egyértelműen: Mindent, mit Isten 
szól. meg fogunk cselekedni.“ És ezt a kijelentésüket 
még kétszer is ismételték más-más alkalommal. Föl­
fogták tehát az égi üzenetet, átértették annak súlyát, 
jelentőségét és önként vállalták a dicsőséges terhet.

A tér nem engedi az idézetek szaporítását a Tórá­
ból. ezért még csak egy nyilatkozatot emelünk ki 
Mózes búcsúbeszédeiből: „Kérdezd meg az ősi napo­
kat ... hallotta-e valamely nép Isten szavát, mint te: 
avagy megkisérelte-e Isten, hogy válasszon magának 
népet más nép kebeléből próba-tétekkel, csodákkal, 
hatalmas kézzel, kifeszitett karral és félemetes csele­
kedetek által, miképpen veletek cselekedett Uratok. 
Istenetek szemetek láttára? Csak neked mulattatott ez 
meg, hogy tudjad: Adonai az Isten, nincs kívüle más. 
Az égből hallatta veled az ő szavát, tanítva téged ... 
és mivelhogy kedvelte atyáidat, választotta azok 
utódait.“

De arany bálványt készítettek maguknak Mózes 
távollétében. Az elképzelhető legsúlyosabb Min. Azon­
ban csak háromezren voltak a bűnösek, nem az egész 
nép és azok is legtöbbnyire a néppel együtt kivándorolt 
.gvülevész csőcselékből“ kerültek ki.

A próféták, akik szavuk szikrázó pörölycsapásai­
val sújtottak le kortársaiknak a tiszta Isteneszme 
ellen elkövetett vétkeire, még a nép hűtlenségében, el­
pártolásában, a bálványimádásba visszazuhanásában is 
meglátták a népiélek egészséges magvát a beteg burok 
alatt; akik ismerték Isten akaratát, hogy az meg nem 
változik, akik ismerték Izráel jellemét, hogy az. téve­
déseken és megtisztulásokon át. a benne rejlő vallási 
erőket ki fogja bontani és a vállalt hivatást minden 
fergetegen át is hordani, a próféták is. mind. hirdették 
a kiválasztottság tanát. ..Ezt a népet magamnak alkot­
tam. hogy hirdesse dicsőségemet... Én. Isten, elhív­
talak igazságban ... megteszlek szövetségem népévé, 
a nemzetek világosságává ... ti vagytok az én tanúim, 
szolgám, akit választottam." Ezeket mondja Ezah'u- 
próféta és lehetne ilyen lángoló meggyőződésű szava 
kát, még számosat, felsorolni az ö és a többi próféta 
szónoklataiból.

El vannak-e még ismerve Mózes és a próféták 
olyan férfiaknak, kik isteni sugallatból, isteni ihletből 
beszéltek? Ledőltek-e már alakjaik arról a gránittalap­
zatról. melyre a világtörténelem géninsa azokat ezr- d 
évek előtt helyezte? Kialudt-e már szavuknak az a 
fénye és ereje, mellyel rányomták szellemük arany 
bélyegét az emberiség" vallásos gondolatainak homlo 
kára? Minden egyház komoly hívője, de sőt minden 
többé-kevésbbé müveit ember, tudni fogja a választ 
ezekre a kérdésekre: és igv kövekteztetni fogja, hogy 
amit ők mondottak, annak örök értéke és érvénye 
van.

Nemcsak a szent irodalom, hanem a történet b 
igazolja Izráel kiválasztottságát. A zsidó közösség sok 
évszázadon át idegen környezetben élt: Egyiptomban. 
Kánaánban. Babylóniában. Asszíriában. Perzsiában, 
utóbb Görögországban és Rómában: e nemzetek é- 
korok romboló hatásai mély nyomokat hagytak ugyan 
a zsidók vallásos gondolkozásában, de vallásos széllé 
mét. tudatát, alapeszméjét elfojtani, vagy leikéből ki 
ölni nem sikerült nekik. A zsidóság megannyiszor meg 
embereibe magát, ráeszmélt vallásos kincsének felül 
múlhatatlan becsére és megőrizte azt legdrágább örök­
ségül. Az első vallási vértanuk, kiket a történet is­
mer. zsidók voltak, mert mióta visszatértek a babi­
lóniai góluszból. a legcsodálatosabb hűséggel ragasz­
kodtak Mózes Tórájához és a próféták által tolmácsolt 
Istenhithez. A középkor borzalmairól — hallgassunk: 
csak könnyítéssel áldozunk a zsidó férfiak és nők. öre­
gek és fiatalok megszámlálhatatlan ezreinek, akik éle­
tüket adták oda vallásukért és halálukkal pecsételték 
meg Izrael kiválasztottságának igazságát.

Mind e bibliai és történeti bizonyságok mellett 
nem fejezi ki a kiválasztottság Izraelnek valami elő 
jogát, kiváltságát, fölényét a többi népek előtt, vagy 
fölött. Nem: súlyos kötelességet ró a zsidóságra. 
Azt fejezi ki és követeli is, hogy a zsidóság 
ismerje szent tartozásának, történeti rendeltetésé­
nek: hajthatatlan hűsége által a minden más elemtől 
ment. tiszta vallásos eszme munkálását, diadalra jutását. 
A zsidó nép. mint kiválasztott népe a vallásnak, ismerje 
első és utolsó feladatául: megdicsőiteni, megszentelni 
Isten nevét, irtózni a bűntől, szeretni és szolgálni min­
den nemes emberi célt és vallásának odaadó gyakor­
lása által az emberiséget egyesíteni a világosság, a béke 
és az igazság, a mindgyőztesebben fejlődő kultúra 
boldogító áldásai!>an.

Budapest. Sabuót ünnepe előtt.
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jen viselheti a zsidű nevel, aki idegenkedik a zsidö kaimra
Mezey Ferenc dr. nyilatkozik a Palesztina-munkáról

A Paiesztina-munka hatalmas lendülettel halad előre, 
a világon szerteszórt zsidóság nagy anyagi áldozatokkal 
igyekszik kivenni részit az építő és kultúra mentő mun­
kából. A honfoglalás oroszlánrésze, — a szükséges pénz 
előteremtése — a zsidóság egy hatalmas szervezetének, 
a Korén Kajemet Lejiszroeínak jutott, amely most Magyar- 
országon is fokozottabb tevékenységet fejt ki. A külföldön 
mindenütt felismerték ennek a -szervnek a célját, látják, 
hogy minden politikai céltól mentesen tisztára gazdasági 
munkát folytat, — földet vásárol az arab birokosoktól, 
hogy azt szegény, üldözött zsidóknak juttassa és invesz­
tíció részére hosszúlejáratú, kamatmentes kölcsönöket is 
bocsát rendelkezésre, hogy a régi hazájukban hontalanná 
vált uj földesurak és chalucok boldogulhassanak. Ebben 
;! tevékenységben józan ésszel, becsületes szándékkal és a 
tények objektiv ismeretéivel nem lehet politikumot találni, 
az. aki politikát musryaráz bele a hontalanokat gyámolitó 
munkába, nem lehet objektiv és nem tud felemelkedni 
abba az eszmekörbe, amely átfogja az egész zsidóságot, 
minden párt- és osztálykülönbség nélkül. Palesztinában 
százezer zsidó él. Legnagyobb részüket a Keren Kajemeth 
juttatta oda. a pogromra üvöltő kozákok kancsukája, elől. 
Lengyelország. Oroszország és a balti államok zsidó sze­
rencsi Henri menekültek az őshazába vissza, mert azok a 
társadalmak amelyekben éltek, nem ismerték el legkezdet- 
levesebb emberi jogaikat sem. E tény ismeretében néni 
k<’l cionistának lenni ahhoz, hogy objektiven méltányolni 
lehessen a Keren Kajemeth Lejiszroel Utáni munkáját. 
leráz zsidók csak lelkesedni tudnak ezért a történelmi 
munkáért. Az .,Egyetértés“ nem áll a cionizmus szolgála­
tában de nem vonja ki magát a Paiesztina-munka objektív 
megismerése utói és egyetemes zsidó szempontból ennek 
alapján megállapítja, hogy az utóbbi időben méltatlan tá­
madás érte a Keren Kajemetet és a budai zsidó hitközsé­
gét, amely az országépilő szerv céljaira tízmillió koronát 
szavazott meg. A budai hitközség körlevelet intézett a 
vidéki hitközségekhez, amelyben hangoztatta, hogy a 
Palf-sztina-munkában való részvétel erkölcsi kötelesség «» 
ho<ry támogatni kell minden olyan törekvést amely üldö­
zött. jogfosztott, hontalan zsidó testvéreink számara akar 
uj otthont teremteni. A budai hitközség felvetette azt az 
eszmét, hogy a politikamentes Paiesztina-munka megszer­
vezésére alakuljon országos bizottság.

1 budai hitközség nemes felszólításának visszhangja 
támadt, amely egyáltalában nem a zsidóság allapontjat 
képviseli. Bizonyos oldalról ellenakciót fejtenek ki .s 
„„-vádolják a Keren Kajemetet azzal, hogy politikai mun­
kát’ folytat. Hogy ez a felfogás mennyire néni a magyar 
zsidóság felfogása, erre vonatkozólag megszólaltatjuk a 
magvar zsidó közélet egyik kiválóságát.

Felkerestük dr. Mczey Ferencet, az Izraelita < i szago. 
Iroda elnökét, aki a Palesztina-munkarol kialakult véle­
ményét a következőkben mondta el: ....

_A Palesztinára irányuló akció tekinteteben alias
pontomat az a javaslat tükrözte« vissza, amelyet e tárgy­
ban az 1925. évi szeptember 7-én tartott kozsegkeruleti 
elnöki ülésen, valamint az ugyanakkor tartott országos 
bizottsági ülésen előterjesztettem. Ez a terveit enunciacio
a következőképen szól: , ,

__ A magyar zsidóság, amely a történeti fejlődés eo
Magyarország törvényei szerint a históriai egyházak kö­
zött a magyar nemzet testéből elválhatlan kapcsolatban es 
hazájához és vallásához való törhetlen ragaszkodásban e , 
minden bárhonnan eredő olyan gondolatot vagy törekvést, 
mely e közel évezredes, az ősök érzelmei által megszentelt

eme nemzeti kötelék megbontását vagy elhomályositásat 
célozza, magától elutasít. Tántorithatlanul megmaradva e 
históriai alapon, azt a nemes munkát, mely hontalanná 
vált hittestvéreinknek a Népszövetség védelme alatt a 
Szent-földön jogi oltalmat és emberi létet kivan biztosítani 
és az emberiség erkölcsi fejlődésének történetében oly ha­
tékonnyá vált ősi kultúrának megújhodásában tevékeny, 
meleg testvéri érzéssel kíséri. Követve más nemzetek kö­
telékében elszórtan élő hittestvérek példáját, a magyar 
zsidóság kötelessége, hogy a politikai és nemzetiségi 
elemektől mentes Palesztinái alkotó és segítő munkában, 
tőle telő áldozatokkal, társadalmi és humánus szervezetben 
vegyen részi. , ,

Mezey Ferenc ezután a cionizmushoz való álláspont­
ját a következőkben fejtette ki:

— A kerületi elnökök, úgyszintén az országos bizott­
ság helyeselték ugyan az ezen nyilatkozatban foglaltakat, 
de""külső, vagy belső félremagyarázások kikerülése végett, 
ez ügynek a felekezet országos szervezetében való tárgya­
lását akkor a napirendről levették. Habár ily körülmé­
nyek között a felekezetiben elfoglalt tisztemből kifolyólag 
ezidőszerint a szóbanlévő akcióban részt nem vehetek, a 
terveit javaslatban foglalt álláspontomat egyénileg válto­
zatlanul fenntartom és önként értetődőnek látom azt is, 
hony azok, akik ily formalizmus által kötve nincsenek, 
icraz zsidó' lélekkel résztvesznek a Palesztinái mentő- es 
-eútőakciókban, amint azt ama külföldi testvéreink is 
teszik, akik egyébként a cionizmussal szemben kritikai 
okoknál fogva ellentétes állást foglalnak el. _

_ a nézetem, hoiry <iki hont cdwi testvéreink on-
béri jogainak és emberi létük biztosításának, valamint a 
zsidó kultúrának előmozdításától idegenkedik, avagy tpen 
annak ellenére cselekszik, bármily frázisokkal leplezze 
eljárását, a zsidó nevet nem viselheti.

Mezey Ferenc dr. nyílt és a magyar zsidóság igazi 
meo-o-yözödését képviselő álláspontja talán el fogja o.z 
látni azt a rosszakaratú megállapítást, hogy a Keren Ka­
jemet munkája ellentmond a magyar zsidóság erdekemek. 
J Faragó Sándor.
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Emberek a kohóban
Irta: Újvári Péter

Tauberék úgy éltek, mint a vadgalambok, de csak 
olykor-olykor. Legtöbbször ugv éltek, mint az emberek. 
Ennélfogva volt olyan napjuk, mikor az ember az asszonyt 
utálta és volt aztán olyan napjuk is, mikor az asszony az 
embert utálta, amiből látnivaló, hogy jól kiegyensúlyozott 
házasságban élt ez a két galamblélek.

Ma például olyan napjuk van, mikor csak az ember­
ben áradt meg a hitvestársi utálkozás. Tauberné ellenben 
szelíd, mint a vadgalamb és a házasságát is majd csak olyan 
szépnek érzi, mint a vadházasságot. Igéző pongyolája 
tavaszias nyíltsággal ötven éves múltjának legüdébb rész­
leteit mutogatja. Tauber hunyorogni kezd, mikor ez a 
fecsegő szemkáprázat elébe fehéredik. Tauber nem szereti, 
ha Tauberné az igazságot szimbolizálja, amely minden 
titkot napfényre hoz.

— Mit szólsz a pongyolámhoz — kérdi az asszony és 
olyan pillantással babonázza az urát, amitől minden okos 
ember meggárgyulna. De Taub ért úgy megedzette a har­
mincéves boldogság, hogy neki már nem árthatott a kísér­
tés. Elfojtott jókedvvel ráhunyorog az asszonyra és azt 
mondja :

— Olyan vagy benne, Eszter drága, mint a Vénusz.
—• Olyan friss és habos?
Tauber szelíden a fejét rázza:
— Olyan antik, életem.
Fenyegető villámok gyuladoztek az asszony szemé­

ben. Az ember kitörő vihart sejtett, hát képmutatóan 
visszakozott.

— De igazán, életem, gyönyörű vagy. Ragyogó. Úgy 
ragyogsz, mint a nap, de akkurát úgy. Nem tudok az 
arcodba nézni.

Taubemébun megmozdul a galambepe. de nem engedi, 
hogy megömöljön. Mert akar valamit és attól fél: a sikert 
veti kockára, ha az ember fanyar humorát megtorolja. Hát 
csak bóditóan mosolyog:

— A napról eszembe jut, hogy uj kialap kellene.
■— Eszter drága — kérdi Tauber ágybéliült csodálko­

zással •— miért éppen a napról jutott ez az eszedbe?
— Azért, életem, mert már rabbi Akiba mondta, hogy 

nincsen uj kalap a nap alatt.
Becsületes zsidóember nem vonhatja kétségbe a napot, 

de nem vonhatja kétségbe rabbi Akibát sem. Hát letagadni 
nem lehet rabbi Akibát és Tauber csak éppen azt kísérli 
lneg, hogy elhárítsa:

-— Észter, drága, te összetéveszted azt a rabbi Akibát 
a Zwiebackkal.

Az asszony energikus ránditással szorosra fogja dere­
kán az övét, aztán az urára néz, már nem csábítóan, de 
szúrósan, fenyegetően:

— Maradjunk csak a nap mellett.
— Életem — hőkölődik Tauber — csak nem jutott a 

napról megint az eszedbe valami?
— De igen, ha megengeded. Régi jutott az eszembe.
Régi a házaspár szemefénye. Huszonnyolc éves ez a 

klenódium és még mindig hajadon.
— Úgy? — nyújtja a szót az ember — hát Régi jutott 

a napról az eszedbe? Persze, persze — végzi mélabusan — 
mert minden régi a nap alatt, mondja rabbi Akiba.

— Simon — csattan rá az asszony anyaszivének heves 
megmozdulásában -— Régiké nem tehet arról. Öregszik, 
öregszik, de csak azért, mert olyan a természete. Meggon­
dolatlan. Azt tartom, Simon, legjobb, ha férjhez adjuk.

— Ehhez kellene egy vőlegény.
Tauberné megbigyeszti a száját:
— Ez a legkevesebb. Ehhez egy hozomány kell.
Most Tauber bigyeszti meg a száját.
— Ez a legkevesebb.
— Mégis, mennyit Ígérhetsz?
— ígérni akár százezret is Ígérhetek. ígérj Réginek 

egy vőlegényt és én Ígérek neki egy hozományt.
Az asszonv ingerülten közbevág:

-— És Régi megkapja a vőlegényt, de a vőlegény nem 
kapja- meg a hozományt. Szóval be akarod csapni a veje- 
det. Smucián!

Ebben aztán megállapodtak. Szinte azt mondhatnám: 
ebben egyetértettek.

Tauber Simon abból a fajtából való, amely elomlott 
századok homályából nézi a világot, nem szíveli a válto­
zásokat és r.cm könnyen vedlik ki a régi szokásokból. Neki 
csak egy bizalmasa van: a tegnap. Ezt ismeri és barátko­
zik vele. A tegnap hangját megérti, elhaló szinpompája

a legdrágább kincse 
minden nőnek. A szép= 
ség ápolása megőrzi 
az ifjúságot,- kivána=> 
tossá tesz és szerencsét 

hoz.

Az Elida Ideal=>szappan a bőrnek egészséges 
szint aá és megóvja fiatalos rugalmasságát.

Tisztább, enyhébb és sokkal kellemesebb illatú.

Széppé varázsol

ELIDA
IDEAL-SZAPPAN

Utolsó maradékáig illatos.
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tetszik neki és meghalkult muzsikáját megérzi. A ma 
meg a holnap csak értelmetlenségeket irtóztál a leikébe. 
A holnap mért követel tőle elbujdosást a tegnap formáitól, 
amiket megszokott? Mért követeli ezt az asszony is?

Mert, ezt követeli az asszony, akinek olyan a lelke, 
mintha kohóba vetette volna. Ami zsidóvá teszi a zsidót, 
az már kiolvadt belőle. Már restelli is a zsidóságát, mert 
idegen igézet bűvöli. Amit e z rak reá, ha még olyan súlyos 
is. kedves neki; amit reárak a zsidóság, tehernek érzi azt 
és szabadulna tőle. Tauberné előkelő akar lenni és mert 
műveletlen, r.zt hiszi, csak úgy előkelő, ha a zsidóságtól 
jó messzire elkódorog. Sarkalja őt az anyák önzése és a 
magukból kizuhant zsidók péiídája is és azzal bolonditja 
magát, hogy Régike jobb pártit csak úgy csinálhat, ha a 
zsidóságukból kibontakoznak.

Must is kínálkozik valami jó párti. Egy fogorvos, aki 
az Amlrá-ssy-utmi lakik.

Csak gondold meg, Simon - lelkesedik az asszony
két „ff“ van 

Mimii
/vében bárom 

- - Egy ef 
lönbség Vi). A

nevében, 
le: iiiber Feigenbaum Raffaelgyint 1

„f“ van.
és -f között mondja Tauberné — kii- 
d ok tor Ruffy-é keresztény effek. ha tudni 

akaróik Mert Ruffynak hívják.
Tauber szörnyiiködött. Aztán már műn is humorizált. 

Kurtán kijelentette, hogy ő nem akasztja rá két keresz­
tény „ff“-re Régiké zsidó jövőjét.

De hiába beszélt. Az asszony a kohó előtt ült es abban 
nn "-olvadt zsidó lelkek salakja fortyogott. GőzlobSók fel­
hoztok ki belőle, rongylelkek rongyselyme, ami szennye­
sen a lekiismervlre borult. Tauberné se látta már a lelki­
ismeretét. Emberek, akik már csak úgy lógtak a zsidó­
ságon. mint a leázott plakátok u hirdetőoszlopon, elméle­
teket fejtegettek előtte, amiket nem értett meg. Reklám- 
orditússál a fülébe harsogták, hogy alkalmazkodni^ kell. 
a mai generáció nem önmagáért, hamun a következőért d 
és a mainak meg ki 11 semmisülnie, hogy ne szenvedjen az 
utáni következő. A kohó kitátotta irmloch-torkát és 
Tauberné cafatonkint- szaggatta le magáról a zsidó habi­
tust. hogy eltitkolhassa az eredetét.

Így okoskodott. Hozományt mun adhatnak Regike­
nek. hát mit csináljanak? Zsidó fi ura nem számíthat, mert 
a /..idő vallás a hozomány vallása. A keresztény vallás 
ellenben az Ígéret vallása. Egy keresztény futnak csak 
Ígérni kell a hozományt és mindjárt lépre megy. Régikét 
ennélfogva az anyaszent egyházzal kell eljegyezni, 
az a Ruffy. Két i.ff“ van a nevében; ez a két „f 
egzisztencia. Régiké számára jövőt és társadalmi^
(lést jelentene, hí Ruffyné lehetne belőle. De a '1 _ 
és Ruffv-ak között tiilnagy a távolság, hogy egymásba ol­
vadhassanak. Összébb kell hozni őket, ezt pedig csak egy 
módon lehet. Le kell Régikéről kaparni a Tauber nevet és 
minden egyebei is. ami stigmatizal.

Mikor ilyenformán kimódolta ti boldogulásuk lehető­
ségeit, kész tervvel toppant az ura ele.

Simon, most már torkig vagyok u hosszú szakalod- 
ilal. Holnap lestueeolod, aztán megkezdjük.

Mii kezdünk meg? kérdi Tauber és érzi, hogy
balsejtelmek fojtogatják.

— A beolvadást mondja dacoson 
Holnaptól fogva olvadni fogsz Ennyit 
családodért.

De miért? kapálózik Tauber.
Mert az ország nem bir el olyan

te vagy. . .
__ Én egy szimpla zsidó vagyok.

Nem igaz. Te egy dupla zsidó vagy. T 
két zsidó lakik” két csúnya zsidó. Tudod mi ez? 
árulás. Mert a hazának már egy zsidó is sok 
egyiket ki kell olvasztani.

_j,', - nyöszörgőit Tauber hat kiolvasztom ma­
gam. Aztán mit csinálok?

__ Hát a disznózsír mit csinál, ha ki olvasztják a sza­
lonnából? Beleolvad a hödönbv. Te is beleolvadsz.

— Mit csinálok?
__ Beleolvadsz a bödönbe. A többségbe, amely nem

Itt- van 
F“ biztos 
emelke- 

i’a uberek

zsidó. És ha egyszer olvadni kezdesz, mindjárt előkelő 
leszel, akár egy udvari tanácsos.

— Az is olvad? — kérdi Tauber és szemtágitó áinulás 
rőkönyödik la tekintetében.

- Minden udvari tanácsos olvad. Meg a királyi taná­
csos is. Meg mindenki, aki nagyságos akar leírni. Mert a 
zsidó mindjárt nagyságos, ha már nem zsidó. Ezt úgy hív­
ják, hogy asszimilálódik. Holnap te is megkezded.

Tauberból kirobbant a- türelmetlenség.
— Mondd meg legalább, hogyan kell azt megkezdeni?
— Magadtól is tudhatnád. Áz ember úgy kezeli, hogy 

először leszokik a templomról és csak otthon imádkozik. 
Később már otthon se imádkozik.

— Kérlek — mondja Tauber — ez nem megy. Nekem 
muszáj imádkoznom, mert én nem tudok anélkül früstö- 
kölni. Ha pedig nem früstökölök, akkor bőjtölök és ha 
böjtötök, akkor már nem vagyok neológ és ha nem vagyok 
neológ, akkor hogyan olvadjak?

Az asszony azt mondta erre, hogy egy tisztességes 
családapa még nulla alatt is olvad. Mert ez, olyan dolog, 
hogy előbb ugyan fázik tőle laz ember, aztán azonban 
beléje melegszik.

Tauber még mindig nem tudta, hogy kell megkezdeni 
azt az olvadást.

Az asszony rácsattan:
— Hát úgy, te hülye, hogy az ember sajnálni kezdi, 

hogy zsidónak született.
— Ezt nem lehet — ijedezik Tauber. — A reggeli 

imádságban az áll: dicsért essél Örökkévaló, mi Istenünk, 
hogy zsidónak teremtettél meg.

Gúnyosan kérdi az asszony:
Az is áll az imádságban: dicsértessél Örökkévaló, 

mi Istenünk, hogy Tau-bernak teremtettél meg?
Az ember rábámul. Ez nem áll az imádságban. Már 

hogy állna benne.
— Noliát — diadalmaskodik az asszony. — Ha nem 

áll benne, hát mégis menni fog. Még pedig igen könnyen. 
Az ember vesz egy őtvenfilléres bélyeget, elmegy vele a 
minisztériumba és -azt mondja: uj nevet akar. A régi visel­
tes. röstelsz csak mutatkozni is vele, mert kompromittál. 
Adjanak helyette más nevet.

Tauber esze nyiladozott. A csereüzletben szakember 
yolt, mert a pályáját azzal kezdte, hogy vadonat 
régi holmit vásárolt és úgy adta el, mintha- vadonat uj 
volna. Jó. Hát ti régi keshedt nevét rá fogja sózni a mi­
niszterre. Egy ilyen minisztert könnyen becsaphat. Csak 
azt nem tudta kisütni, hogy cserébe kinek a nevét vásá­
rolja. meg: a miniszterét, vagy az államtitkáréit-e?

Az asszony fölvilágosítja.
— Az ember valamely város után magyarosítja a ne­

vét. Olyan város után, amelyhez valami felejthetetVm

Jds anoLám csendes&l, 
JJfasf mhr haltok rendőrén ■

az asszony. — 
megtehetsz a

zsidót, amilyen

benned 
íz haza­

fi át az

tó
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emlék fűzi. Simon, mi Hatvanban ismerkedtünk meg. Ez 
egy emlék.

— Jó — mondja Tauber — hát majd Sajnos-ra ma­
gyarosítom a nevemet.

Tüzes nyársak parázslottak az asszony szemében. De 
lenyelte őket, mert karóba is lehet huzni, nem muszáj 
éppen föl nyársalni az embert. Hát erőt vett magán és csal-: 
ennyit mondott:

— Hijjanak Hutvan-nak.
A sok keserűség kifakajtotta Tauber humorát.
— Eszter drága — mondja ijedősen — az egy vasúti 

csomópont. Az egész orthodoxia belémszaladna.
— Hát beléidszalad — dühösködik ia,z asszony. — Leg- 

fölebb kisiklasz.
Tauber a szakállát marcangolja.
— Eszter drága, egyszer már kisiklottam. De a bá­

tyám kirántott. Hát ne kísértsük megint a jó istent. Mert 
ez egy kísértés. Ha vasúti csomópontnak nevez ki engem 
a miniszter, akkor végem van. Meglásd, Eszter, hamis 
váltót állítok neked.

Az asszony nem engedett.
— Hatvan leszel, punktum. De nem Simon. Simon 

helyett Szabolcs leszel.
Tauber összekulcsolta a kezét és úgy kérte:
— Ne csinálj belőlem egy egész vármegyét. Fogalmad 

sincs róla, milyen közigazgatás kell egy vármegyéhez, 
Eszter, drága, elégedjél meg egy várossal. Hadd legyek 
csak Békésgyula, vagy Csaba. Hatvan Csaba nagyon 
szépen hangzana.

Az asszony kötötte magát. Hatvan Szabolcsin'' akart 
lenni és abból nem engedett. Megfogta a zsidóját és bele­
dobta a kohóba, hadd olvadjon. Időközben azt a két ff-es 
Ruffvt is főzte és az már puhulni kezd. Eleinte idegenke­
dett attól a gondolattól, hogy zsidó vérrel keverje össze 
az effeit, de aztán úgy látta, hogy a családi összeköttetés 
elég kecsegtető. Sokan voltak a Tauberek és a legtöbb 
roszfogu. Csupán a Tauber név miatt ingadozott még. Ez 
egy Ruffynak túlságosan rendezetlen.

Nohát az asszony megrendezte. Addig olvasztotta az 
urát a kohóban, mig a zsidó konokság kiolvadt belőle.

—• Eszter — szólt egyszer megtörtén — most már 
nem bánom. Összehívhatod a megyegyülést. Szabolcs let­
tem és még hozzá Hatvan is.

A legfogatlanabb Tauberné Ruffy hoz sietett, arany­
hidat rendelt, amely áthidalta iá. Ruffayk és Hatvan-ok 
között tátongó szakadékot.

Ruffy nem sok időre bejelentette az első vizitet.
Hatvanná éjjel-nappal a kohót fűtötte. Mindent a 

kohóba vetett éis a Hatvanok lassan-lassan beolvadtak a 
többségbe, amely jobban bírja a Szabolcsokat, mint a. 
Simonokat és jobban a Hatvanokat, mint a Taubereket. 
Óvatos asszony létére próbát tartott, hogy minden klap­
poljon. A próbák tűrhetően sikerültek.

Aztán eljött a nagy nap. Hatvanná kifogástalan ke­
resztényi hangulattal fogadta Ruffy urat. Ruffy ur is ki­
fogástalan volt. A hölgyeknek kezet csókolt, aztán meg­
hajolt Hatvan előtt.

— Ruffy — mutatkozott be úri rövidséggel.
A házigazda viszonozza a bemutatkozást:
— Hatvan bis hundert.
Hatvanná majd elájult. Hát mégse minden klappolt. 

Nem bizony. Hiszen szó sincs róla: a kohó jól működött, 
de az ő embere szívós és rágós volt és nehezen olvadt. Az 
asszony már régen elfelejtette a zsidósághoz való tarto­
zását, de az ember nem felejtette el. A tradíciókból ugyan 
ő is kikeshedt, de megrögzött szokásairól nem tudott le­
mondani és azok még késő öregségében is elárulták. Már 
hetven éves volt, az unokája már antiszemita vezér volt 
az egyetemen, de mikor ismerkedett, még mindig igv 
mutatkozott be:

— Hatvan bis hundert.
A zsidóságból engedett, de a száz évből nem. Ahhoz, 

hogy száz esztendőnél alább ne adja, még elég jó zsidó 
volt.

mindenféle kivitelben, a legváltozatosabb minták szerint, 
eredeti németországi rajzok alapján, állandó raktár, nagy 

választék, valamint saját tervek szerint vállal

Tapéldzüsl
Szabó és HoLeínger
Budapest, Llpót-körut 2. — Telefon: Teréz 13-88

Mintával, költségvetéssel szívesen szolgálunk.
Az „Egyetértés" előfizetőinek nagy árengedmény.

Szombat délután
Oly szép volt ekkor, szómba/ dél után volt,
Ott ültem én, a kis fiú, apámnál,
Nagy könyv feküdt az asztalon előttem,
Szobája meghitt,, enyhe félhomályán.

A ..perek“ szavát magyarázta halkan.
„Rövid a nap, s a munka oly igen sok,
Sürget az Ur, s a munkásnép o'y renyhe,
Pedig az idő egyre jobban elfogy."

Homályos volt a kusza betű nékem,
Nem értettem: mi malii, olyan gyorsaidé 
Más szombatok jövének körfutamban,
S az édes apám fekszik síri porban.

A papi széke üres templomában,
És más hirdet most istenigét róla,
S a kis fiú is elkerüli oly messze,
És őszbe vegyült haja már azóta.

És szombatonként csönd ül a szobámban,
S mig künn az élet vad iramban árait,
Fejem lehajtom könyvemnek fölébe,
És vágyaimnak súlyom szárnya támad.

És röpül vélem messze, tűnt, időkbe,
És gyermek vagyok, persze botdog gyermek,
És hallóin újra halk szavát, apámnak:
„Sürget az Ur, s az évek elröppenek."

S nyílik az ajtó, jön a templomszolga:
„Májusi idő, már hajlóban az ünnep“
És megértem, és könny pereg szememből:
„Rövid a nap, s az Ur szava már sürget.“

Már este van, csillan, az esti csillag,
A bor elömlött, elfogyott a mámor,
És buzgó lángok sercegnelc elalvóra ...
És messze szállott minden édes álom.

Kiss Arnold.

•«V vwwwwv WWWVWV WwV WWWVw WWWWWfp

^ POLOSKA
ÉS iWOLYIRTÁS

LIÁNNAL!
vegyészmérnök vezetésével 

•Speciális cég- a

FISCHER VACUA! r. t.
VII., »Olt UCCA »0.

s M ország legreglDD Üzente Te,e,on: J ,0-” «* «<»-*»•

. - -,-t „ • jt-
r ' in«»

jn EGYETÉRTÉS rk

A magyar zsidóság szine-java nagy lelkesedéssel ünnepelte 
Blau Lajos dr. negyvenéves jubileumát

L:ig beómerkor, május második napján ünnepelte az 
Országon Riiibbiképző Intézet igazgatójának, dr. Blau La­
josnak 65-ik születése napját, mély egybeesett Írói műkö­
désének 40-dik évfordulójával. Már kora délután zsúfo­
lásig megtelt az Intézet díszterme az előkelő vendégsereg­
gel, kiknek sorában ott láttuk a kultuszminiszter képvise­
letében Gerlóczy Károly és Prod (ín János miniszteri taná­
csosokat; Mahler Ede, Waldapfel János, Bánóczi József 
egy térni tanárokat; Lederer Sándort, a pesti izraelita hit- 
köziség elnökét; Baracs Károlyt, a budai hitközség elnökét; 
a Chevra Kadischa elnökét, Adler Gyulát, a pesti hitköz­
ség rabbikarát, a vidéki hitközségek küldötteit: papjait és 
vezetőit — úgy, hogy mikor dr. Mezey Ferenc, kir. taná­
csos, a Rabbiképző Vezér!őibizottságának elnöke a dísz­
ül est megnyitotta, a magyarországi zsidóság szellemi 
arisztokráciája mint egy ember várta, hogy vezérét ünne­
pelhesse.

Lelkes szavakban vázolta Mezey a nap jelentőségét, majd 
Lederer Sándor hitközségi elnökből, Baracs Károlyitól, Ad­
ler Gyuláitól. Kiss Arnold budai vezető főrabbiból, dr. Ki'd- 
mán Ödön újpesti elnökből álló bizottság élén, a romibach- 
utcai templom karának zsoltáréneklése közben bevonult az 
ünnepelt, akiért dr. Hevesi Simon főrabbi gyönyörű imát 
mondott. Az ima után megható szavakkal küszönötte 
Mezey elnök az ünnepeltet, akivel annyi évtized óta mű­
ködik együtt. Mint az Országos Izraelita Iroda elnöke fő­
ként azért mondott köszönetét a jubilánsnak, hogy oly sok 
jó zsidó é-s jó magyar papot adott a magyar zsidó össze­
súgnék. Utána Gerlóczy Károly miniszteri tanácsos olvasta 
fel a vallás- és közoktatásügyi miniszter üdvözlő é-s rlis 
merő levelét, majd elfogódott hangon a saját és hivatal- 
társai nevében ünnepelte a tudós rektornak tudását cs 
hazafias érzését, melyről, mint a zsidó ügyek referensének, 
számtalanszor volt alkalma meggyőződnie. A kultuszkor- 
mány képviselőjének szavai után dr. Hevesi Simon tőrabbi 
meleg szavak kíséretében nyújtotta át a barátok, tanítvá­
nyok és tisztelők szeretettnek maradandó emlékét, az ez 
alkalomra kiadott magyar és héber Jubileumi Emlékköny­
vet, melyet rajta kivid Heller Bernát dr. és Klein 
Miksa dr. tanárok és Friedmann Dénes dr. hallgató szer­
kesztettek. A tanári kar képviselőjének dr. Deresényi Mu­
riénak lelkes szavai után dr. Fischer Gyula főrabbi lépett 
az ünnepelt elé és köszöntötte meleg szavakkal.

Magyar nyelven kezdte a főpap, bejelentvén, hogy a 
pesti rabbiság határozatából, melynek nevében beszél, hé­
berül fog szólni az ünnpelethez. Hiszen úgymond 
héberül is lehet valakinek magyarságáról beszélni. Áttérve 
a héber nyelvre, klasszikus stilizálásban adta elő szívből 
jött beszédét:

Visszaemlékezem néhány évvel ezelőtt napokra igy 
mondta többek között ■ amikor mindannyian ott állot­
tunk a mester betegágyánál és kértük Istent, hogy ív 
vonja meg tőlünk azt a jótéteményt, hogy szeretett taní­
tónkat közöttünk lássuk, hogy élvezzük jóságos szellemé­
nek frissességét, tudásának oly bőven termő gyümölcsét. 
És Isten meghallgatta a barátok kérését: megtartotta ne­

künk a barátot, intézetének a vezetőt, a világnak a tudóst, 
hogy láthassa azt az ünnepet, melyben őt ünnepelve, ön­
magát megtiszteli a magyar zsidóság és vele az egész zsidó 
tudományos világ.

Fischer főrabbi lélekemelő beszéde után következtek 
a küldöttségek üdvözletei. A tantestületek és más tanügyi 
egyesületek vezetői járultak a jubiláns elé szerencsekivr- 
natukat és hódolatukat tolmácsolva. Bánóczy József a 
zsidó tanítóképző és az Izr. Magyar Irodalmi Társulat ne­
vében üdvözölte i.t rektort, a Vallástanárok Középiskolai 
Szakosztályának köszöntését Fényes Mór hozta el, a zsidó 
polgári nevében Mandl Bernát, a zsidó gimnázium nevében 
Goldberger Salamon igazgatók beszéltek; a rabbiszeminá- 
ri u ni balga tóinak nevében elnökük, dr. Frenkel Jenő mon­
dott igen szép, nagyhatású héber beszédet. Meglepő volt 
az ifjú szónok fejlett nyelvtudásra valló stiluskészsége. 
A szeminárium tanulói nevében Löwinger Sámuel köszönte 
meg az igazgató pártfogását. A hitközségek közül a követ­
kezők adtak kifejezést küldöttjeik utján hódolatuknak: 
A pesti hitközség nevében Lederer Sándor elnök, a pesti 
Szentegylet nevében Adler Gyula elnök, a budai község 
nevében Katona titkár, a pesti körzetek részéről Zahler 
Emil elnök, Újpest nevében dr. Kálmán Ödön elnök be­
szélt. Monor nevében dr. Pfeifer Izsák, Abony nevében 
dr. Resofszki Artúr, Kőbánya nevében dr. Kálmán 
Ödön. Debrecen papjától és hitközségétől Kardos Al­
bert, a reálgimnázium igazgatója hozta a hódolatot és elis­
merést, Szolnokról dr. Heves Kornél főrabbi, Pesterzsébet­
ről Vincze elnök. Az OMIKE részéről Frisch Ármin titkár 
nyújtotta át tiszteletbeli taggá való megválasztásáról szóló 
jegyzőkönyvet. Diisztaggá választották a jubilánst Monor 
és kőbánya hitközségei, és az erről szóló okiratokat magas- 
szárnyalásu beszédek kíséretében adták át a főrabbik. 
Pécs postán küldte el ugyanilyen szövegű jegyzőkönyvét.

Kétszáznál több távirat, levél és más üdvözlő irat ér­
kezett. melyeknek felolvasása után az ünnepelt emelkedett 
szólásra és elfogódott hangon mondott köszönetét a sze­
retetnek é-s tiszteletnek ezért a sok jeléért, mellyel elhalmoz­
ták. Szerényen elhárította magától az öt nagynak aposz­
trofáló jelzőket. „Csak arra gondolok vissza, mindig 
büszkén, — úgymond — hogy 40 éves Írói működésem 
alatt egyetlen sort sem Írtam, legyen az bármilyen tárgyú 
is, anélkül, hogy azért akár még most is, ne vállalnám a 
felelősséget.“

A mester még ünneplése közben is tanított...
A lélekemelő szép ünnepség a himnusz hangjai mel­

lett fejeződött be.

VAS- ÉS RÉZBUTOR
sodrony ágybetét, gyermekkocsi és matracokat elsőrendű 

kivitelben, gyári áron szállít
KLEIN GYULA és Tsa vasbutorgyéra

BUDAPEST, VII., DOB UCCA 58.
Javítást, fényezést vállalónk.

A vidék részére 
külön nostaoszlály.
Ugyanott a legkiválóbb vegytisztitós 
és kelmefestés. Az uj tisztítási eljárás 
folytán a gallérok háromszor annyi 
ideig tartják meg épségüket, mint eddig.

frakkmellényl uj eljárással 8 óra alatt is

KIFOGÁSTALANUL TISZTIT
„KIRÁLY“ gözmosoda, kelmefestő és vegytisztító

IV., Magyar u. 6., V.. Bálvány u. 23., VII, Király u. 15.
VII., Dohány u. 20. — Telefon. 191—33,
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„Ébredő vagyok, 
nem alszom zsidóval . .

Igen tisztelt szerkesztő ur!
Kérem szíveskedjék alábbi soraimnak helyt rdn.i:
Ez az eset Miskolcon történt, ebben a hatalmas magyar 

kulturvárosbnn. melynek igen fontos hivatása van gazdasági 
életünkben is. A várost nagyon sok pesti utazó keresi fel és 
ez az eset is velünk, utazókkal történt "meg, 'de annyira jel­
lemző, hogy a nyilvánosság elé kívánkozik.

Az egyik miskolci szálló megtelt. Mi. fáradt kereskedelmi 
utazók :'jz esti gyorssal érkeztünk meg, a szállóba cipeltettük 
norinbergi diszrnü, kecskeméti lekvár és goblonci üveg min­
táinkat. A kereskedelmi utazók gyakran érkeznek este, elmen­
nek a szállóba, lefékszenek és a családjukról álmodnak, a 
gyerekekről, akinek ruhr. kell és ..apuka mesélj valamit az uta­
zásról“ és ilyenkor könny szökik a kereskedelmi utazó-apulkák 
szemébe a vidéki szálló ágyában. De nem mindig akad ágy, 
néha végig kell járni az összes szállókat, a,inig fekhelyet kap 
rz ember. Ez történt a napokban Miskolcon is. négyen utaz­
tunk együtt, a szállóiban pedig csak egy szabad, kétágyas 
szoba volt, amelyben még ütött-kopott. rozoga kerevet húzó­
dott meg szégyenkezve. A norinbergi diszmü és kecskeméti 
lekvár az ágyakba kerültek, a gr Monti üveg a kanapéra 
szorult, viszont én. aki cipőben utazom, hajlék nélkül marad­
tam. Nálunk kereskedelmi utazóknál kialakult egy szokás, 
amely olyan régi, minit a szálloda, vagy a kereskedelmi utaz-as 
intézménye. Ha nem kaphatunk valahol külön szobát, akkor 
megérdeklődjük a portásnál, hogy m-mcs-e valamelyik kétágyas 
szobában magányos kolléga. Ha akad ilyen, akkor nincsen 
haj, 'keresikedeiimi utazó nem utasítja cl a kollegáját, ha nz 
az ő isizobájában akar aludni, a szabad ágyban, vagy pedig a 
kun,apón. A leggyakrabban örülünk az ilyen megoldásnak, mert 
így olcsóbb lesz a szállás, egy kétágyas szoba sehol sem kerül 
annyiba, mint két egyágyas.

Egészen természetes, hogy én i,g érdeklődtem egy magános, 
kétágyas szobával rendelkező kolléga után. A portás örömmel 
jelentette ki. hogy van egy ur. aki egymagában alszik az első 
emelet tizenkét számú kétágyas szobában. Kikereste a be­
jelentőlapját, és elém tette. Megnéztem és hosszú, hegyes hetük­
kel a következőket találtam a bejelentőlapon:

.,Kovaleszky János, kereskedelmi utazó, Budapest.“
Ez még rendben volna. Abban igazán nincs.,",p. semmi aii 

lön ős. hogy valakit Kovale vsz'ky .Jánosnak hívnak és kereske­
delmi utazó. De egy másik sor is volt a bejelentő lapon, egy 
felesleges isor, tmelynek számára nem volt megfelelő hivatalos 
rubrika. Feltűnt nekem és elolvastam. Ez állt ott. kétszer alá­
húzva:

..Ébredő vagyok. nem alszom zsidóval.“
Sokszor megnéztem ezt az Írást, nem akartam hinni a, sze­

me,nmek. Ki leltet ez a Kovalev,szky nevű faj magyar? De nem 
csodálkoztam sokáig a dolgon. Mindenkin d< joga v;,n azzal 
: Sudni és azzal nem aludni, akivel akar. De kereskedelmi utazó 
mégsem irhát ilyet, ment .akármennyire fajvdü. ébredd vagv 
fajmagyar. elsősonhan a vidéki zsidó k re di áinkét látogatja 
meg. nekik kínálja fel nagy .alázato-c n portékáját "’s az n ven 
del (sörből él. Aki nem alszik zsidóval, az ne is csináljon üzle­
teket zsidóval, vagy pedig, ha már nagyon utálja :: zsidókat, 
akkor tűrje el őket a szobájába». vagy pedig mondja, hogy 
ragadós betegsége v. in és nem 1 iá,utána meg senkit sem.

Nem tehettem egyebet, felmentem három kollégám szobájába 
és a két ágy közt feküdtem k.ényetmetlenül, fájó taglókkal. Neon 
tudtam aludni egész éj,szak,a.

Aztán felkelt a nap és felkeltünk, mi is. Megreggeliztünk ■' 
kávéházban és jó üzleteket kívántunk egymásnak.. Hárman 
elég jó holtokat csináltunk, azonban a szegény norinpergi disz- 
uiü. nem adott éi semmit.. Miért? Mert az ébredő, aild ugyan­
abban a szakmában dolgozott, megelőzte őt a zsidó kereskedők­
nél. Mert, az ébredő, aki nem alszik zsidóval, jó üzleteket csi­
nált. Este aztán vonatra ült Kovalev,zky ur és elment, Nyiregy 
házára, ahol szintén rávezette jelmondatát a bejelentő lapra. 
Xzután másnap hazautazott. Pestre és este a kocsmában bizto- 
san ebnes’he cimboráin:(k, hogy milyen korlátoltak a vidé.sj 
zsidó kereskedők, mert megvették a portékáján pedig ő nem 
alszik zsidóval . ..

A velencei régi ghettóban
Forrón sütött, a déli nap, 
a ghetto lángba borult.
Szemembe lopva, mint a könny, 
fölcsillogott a múlt.

A szűk sikátorok között 
kószáltam Italkan én.
Kuksoltak csöndes gyermekek 
a boltok lépcsejcn.

Árultak vézna emberek 
narancsot s bánatot.
A rozzant házak homlokán 
a bélyeg ott ragyogott.

Ámultam, mint a visszatért 
fiú, ki messzejárt, 
s néztem az ótemplom falán 
láncoló napsugárt.

Szivem felöl ajkam felé 
zarándokolt a szó:
Hány rokonom élt búsan ilt. 
ó, Ghetto Vecchio?

A muH és jelen összefolyt, 
mint két sötét folyó.
Hej, gondolás, el innen, cl, 
örülni volna jól

Hej, gondolás. vén Fájdalom, 
örülni volna jó.
Menjünk a szabad tengerre, hol 
horgonyzik egy hajó.

Hajó, amely majd messze rísz 
szebb jövő parija felé 
s a. sziklás part eltávolodik. 
a bús századoké.

S a földélzetén meglátom én 
remény árboca alatt, 
hogy összedőlnek a vén kapuk 
s az ódon házfalak.

Az ótemplom marad maga, 
ö büszkén áll tóráid), 
de a ghetto köhahnazán 
épülnek uj paloták.

Hol évezredek óta már 
csak az árnyék lakott, 
az Isten, a mi istenünk, 
kigyujtja a napot.

A ghetto elsülyed, a madár 
dalait, énekelem, 
egyetlen pacsirtás pagony 
lesz a világegyetem.

Hurrá! uj pari felé, hajó, 
dicsérem a jövőt.
Virág és bánat mind lehull, 
a frigysátor örök!

Bródy László.

Szobafestést, mstzolást
jutányosán, gyorsan és művészi ízléssel végez :

Iff. Guzmics Géza
szobafestő és mázoló-mester

Budapest, VI.. Szondy ucca 38.
Az ,,Egyetértés“ előfizetőinek nagy árengedmény.

Tisztelettel
II. A. keresd (lelnvi utazó.
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Millíárdokat fordít a pesti zsidó hitközség
a kariíaliv munkára

Megíaríoílák az évi rendes közgyűlési
A pesti zsidó hitközség, Europa egyik legnagyobb és 

legfejlettebb hitközsége, amely tavaly ünnepelte fennállásá­
nak Idő éves évfordulóját, május 1 (>án tartotta meg évi ren­
des közgyűlését. Ez volt az első közgyűlés, amelyen plasz­
tikusan kifejezésre jutott az utolsó esztendők, renaissance tö­
rekvése. Bár kétségtelen, hogy a hitközség munkája, nem 
mindig jutott el a kívánt sikerhez és némely kezdeményezés 
kritikát is provokált, mégis cl kell ismerni, hogy a mai veze­
tési olyan zsidó szellem hatja át és koncepcióit olyan kon- 
struktivitás jellemzi, amely nagy figyelmet és megítélésében 
elfogulatlan tárgyiasságot érdemel. Leggyakrabban az a vád 
érte a hitközséget, hogy kévéssé alkiahniaakodotit a <lenn®,ara- 
tik us világszemlélethez. Úgy látszik, a mai vezetés elismeri 
a kritikai megállapítás jogosságát és tudott módot találni arra. 
hogy a zsidó tradíció megóvása mellett olyan vonalba iga­
zítsa a fejlődést, ahol a demokratikus szellem érvényesülése 
nem veszedelmezteti a hni.-izimis konzervál izmust. Ez az uj 
szellem dokumentálódott abban a nagyon fontos elhatározás­
ban. hogy a vezetés uj alapszabályokat, tervez. Erről az ala.p- 
szahálvtervezetröl mondja nagyvonalú tiötcrjeszitéséhen az el­
nök. hogy: , mindenben meg fog felelni a hozzáfűzött várako­
zásoknak és. hogy egyrészt a tradíciók szellemében való hit- 
Jiüségét, ép úgy, mint másrészt társadalmi életünknek demo­
kratikus fejlődését egyaránt szolgálni fogja és hogy általa a 
hitélet iránti érdeklődőknek minél széhwbb rétegekben teendő 
bevonása a hitközségi életbe, fog- lehetővé tétetni."

Komolyan vesszük ezt a komoly ígéretet, anélkül, hogy 
az alapszabály tervezet tel szemben felmerülhető kritikánk elé 
prejudikálni akarnánk. Ezúttal csak azt állapítjuk meg. hogy 
a hitközség vezetés, olyan kitartó törekvéssel igyekszik ineg- 
mélviteni a hitéletet, és ez a törekvés olyan kihangsulyozottan 
és annyiszor jut kifejezésre a hitelet egesz területére kiterjedő 
évi jelentésben, hogy az őszinteségét es jóakaratot kétsrgbe- 
voimi csak túlzott elfogultsággal lehetne.

Erre mutat az elmúlt esztendő munkájának sok lényeges 
jelensége is. A zsidó hitközség olyan grandiózus adminisztrá­
cióval dolgozik, amely vetekedik sok népes város közigazga­
tásával. És ennek az óriási gépezetnek az erőkifejtése nagy 
részben valóban a nagyszerűen kiépített iskolai szervezeten 
és más intézményeken keresztül a hitélet kiméiyitésére irá­
nyul. 233 hitoktatót alkalmaz a hitközség és ez a nagy tan­
testület 20 ezernél több tanulót részesített, hitoktatásban. 
Nemcsak a modern pedagógia de kétségtelenül a hitközség 
'vezetésében érvényesülő modern szellem dominál az iskolai 
életnek abban a módszerében is, amely nem csupán a könyvre 
támaszkodik. Iranern a zishló iáét egesz eleven organ rázni usára. 
A leánykonfirmációk kimélyitése, a liturgiái gyakorlatok rend­
szeresítése, talmudtóra-iskolák minden körzetre elágazó meg­
szervezése valóban arra vall, hogy a hitközség komoly gond­
dal istápolja a jövő generáció zsidó szMl mát. Minthogy ezt 
a szellemet az érzésből kell kifejleszteni és mert a hithüség 
legbiztosabb bázisa a vallás szépségeinek megismerésén épül 
fel. nem lehet lekicsinyelni azokat, az apró és kedves újításo­
kat. amelyekkel a hitközség vezetése megerősíteni igyekszik 
zsidó gondolkodásában az ifjúságot. Meghatóan szép az az uj 
berendezkedés, hogy az avató szertartáson díszes szalagon 
függő, apró meziizét kapnak ajándékul a konfirmáltak. Szebb 
és zsidóbb ékszert valóban elképzelni sem lehet. Igen nagy

fontossága van a nevelés szempontjából annak az uj szokás­
nak is, hogy a konfirmált lányok alvatásuk alkalmából foga­
dalmat, Írnak alá és adnak át a hitközség elnökének azzal az 
ígérettel, hogy ha felnőnek, hagytintitnyeiitknak megfelelő űrt- 
nepiességgef fogják péntekesti gyergyagyujtässal megszen­
telni a szombatot. A zsidó hitéletben, amely szomorú múltjá­
ban gyakori ingadozásait annak köszönhette, hogy asszo­
nyainkat, a hitéletből valósággal kiűzték, ez a céltudatos lány- 
nevelés biztató Ígéretet jelent.

Szinte fölösleges hangsúlyozni, hogy a szertartások és az 
(Iktatás gondos ellátása nem merítette ki a hit,közég munkáját és 
r.om vonta el a karitativ tevékenységtől, amely ,a zsidó köz­
élet egyik legősibb és legjellemzőbb vonása. Az utolsó évek 
válságai között is nemcsak fenntartotta, de fejlesztette is hu­
manitárius intézményeit és a hanyatlás elten való ösztönüis 
tiltakozásra legkifejezőbben talán abban ny.ivánul meg, hogy 
,az 192fi. évi költségvetésben előrelátott két és fél milliárdnyi 
deficitből egy és fél milliárd deficit a zsidó kórházaik fenntar­
tására esik. A 32 milliárdos költségvetés keretében ennek a 
kórházi deficitnelk vállalása fejezi ki legbeszédesebben H zsidó 

áiMoBatttéiscisiéget.
Mindent ösisziefogilalva, úgy látszik, hogy a pesti zsidó hit­

község jogosult várakozással nézhet ,a jövő esztendő munkája 
elé, amely sok fontos feladat megoldását Ígéri. Többek között 
kilátásba helyezi dr. Lederer Sándor elnök jelentése a nyugdíj- 
ic.téz.et szanálását, a kórház:.;* szabályzat revízióját, a szolgálati 
pragmatika megvalósítását, a numerusa klauzusz megseflntetá- 
si’-ért és a felsőházi törvényjavaslatnak a zsidó érdelke-kmeik meg­
felelő formájáéit való küzdelem folytatását, a nagy építkezési 
programul meg valósítása í és kulturális intézmények ai- 

1 tő v,itésót.

Állami nagy 
aranyéremmé, 

kitüntetve

CjAAL
tfySgwft "* zongora készítő és kereskedő

Állandó nagy raktár, vétel, eladás, 
javítás, hangolás, bérlet

Budapest, VI. Liszt Ferenc-téi* 7. M. klr. Zeneakadémiával szemben
Gyér: Vtt., Erzsébet-körut 48 szám. — TELEFON : Lipót 991-29

Cegelismertebb.legjobb és legolcsóbb 
a FRXNKEL-téle

ORTH. ÁCZ BÜFFÉ ÉS ETTEREM
Előfizetők házon kívül és mérsékelt árban elfogadtatnak. — Naponta friss 
süteménykülönlegességek. BÚD A PEST, VII. ROM BACH U. 12. Tßlßl. I. 123-07

VFQ7FIÍ RÉGI ÚJSÁGPAPÍRT, foyóiratokat 
VLÖLLEX és elhasznált üzleti könyveket

VOLOVITS DEZSŐ VllUizsel-köriit 9, az udvarban

HANTOS TESTVÉREK R.-T.
A i api itatott 1697. évben

festő, mázoló és tapétázó iparüzeme
BUDAPEST, VI., HORN EDE UCCA 5. leleten: L. 944-SI. L. 965-23

Nagybani eladás 
viszonteladóknak

A fenti szakmába vágó mindennemű munkát elsőrendű kivitelben készítjük. 
A legújabb külföldi Tekko. Sargos, velou és selyem tapéták nagy válasz­
tékban raktáron vannak. Újonnan berendezett mintatermünk es tobbezer 

mintából álló mintakészletünk megtekintését kérjük.

Az" Egyetértés" elő­
fizetőinek J0"|o enged-
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Hull a hó
Irta: Gergely Sándor

Az erdőn túl valami láthatatlan erő meglóditja a ködöt és 
a fehér bura halk ingassál emelkedik fölfelé. Az erdő fái 
között igy halk világosság lopakodik a tisztásra és a fény 
elől sebesen lopakodik el a félhomály. És a tisztáson, a vad 
erdő uvöz-eipén, az áramló világossáig reiménytkeiltő lazában az 
ég felé emelkedik kilenc emberfej.

Egymás mellett áll a kilenc emberfej, kartávolnyira. Akár 
a rajvonal_ keletnek fordulva. Balról az első, szakállas arcú, 
rekedten megszólal:

— Fölkelt a nap.
Senkise felel. A fejek újra a földre esnek. A magasra len 

dűlt köd szemezve hull a feltúrt fűre, friss földhányásokra... 
a földhányások előtt áll a kilenc emberfej. A baloldali újra 
megszólal:

— Testvérek, fölkelt a nap.
Szomszédja sápadt, nagybajuszt! ember. Piszkos, gyűrött 

arcán kelletlen rángás szalad át. Bosszantja a beszéd. Leszorí­
tott szemmel hajtja fejét a buckákra és »észül a halálrri. Eras 
ember volt valaha, tegnap... és mellette kartávolnyira kókad­
tan, talán ájulva, szőke aranyhaján csillog a köd — áll a 
fia... Ennek mutat erőt a nagybajusza ember ...

A tisztás körül a télibe készülő erdő haldoklik. A tile ne 
ember feje úgy mozog a földön, mintha dinnyéket rázna a 
kertben a szél.

Az emberfejeknek folytatása is volt, valaha: nyak, derék, 
kéz, láb, de az most nem látszik. Jó mélyre dugta ezt valaki, 
összekötözve. Tegnapelőtt állították a kilenc embert a tisztás 
gödreibe, rájuk sulykolták a földet, aztán lóra kaptak és el­
vágtattak a sírásók. A kilenc ember üvöltött, ordításuk tul- 
csattant az erdőn, sírásuk bizonyára átvonaglott a süni fák 
között, de az erdőn túl hideg, nyirkos volt az ősz. az embe­
rek a fülükre feküdtek és nem mertek hallani... és sorsára 
bízták a szerencsétlen segélykérőt.

A kilenc emberfej homlokkal a földre csattan. A szaba­
don álló nyak kényelmesen mozgatja a fejet és ha az egyik 
fej balra billen, utána igazodik a többi. Most homlokkal borul­
nak lefelé! Aludni próbál mindegyik. Elaludni azt a pillanatot, 
amelyben meglátják a rémet közeledni. Balról az első fej 
szuszog, liheg. Ez fél a csöndtől.

— Ne aludjatok, testvérek ... testvérek, bocsássatok meg.
A sor végén kacagni kezd a fej. Mély hang gyűrűzött 

valaha a kövér ember torkán, most olyan a kacagása, mintha 
csontfürész ráspolná a vasat. A szél fuj. a kacaj rekedt káro- 
gással csapja meg a lekókadt fejeket. De azokban már nin­
csen erő. Csak a közepén fordul egymásra kettő. Egymásra 
fordul a két emberfej, egymásra riad a két elfáradt szempár. 
Valaha dacosan nézett az egyik és bátran a másik. Most már 
csak búcsúznak egymástól a dacos fiatalok, kik szerették egy­
mást az életben és sírásóik jóttevöen egymás mellé állították 
őket... Egyszerre suttogja a két száj:

— Hallod, itt a halál...
Újra lekókadt a homlok. A férfiszáj a sarat köpi, de kény­

szerítőén fölpeckeli száját.
— így maradjunk ... hörög ... nézz ... bocsáss meg 

Lea...
— így maradjunk... nézz rám ... bocsáss meg. Áron ... — 

alig hallik a leány hangja.
Egy villanásra meglátják egymást, aztán újra leesik álluk.
Sokáig nem hallszik semmi nesz. Az erdő fáit riadt szél 

borzolja. Az ágak kopognak., hajladoznak. Az ég elsötétül. A 
szél elül. Néma csönd álmodozik a fák alatt, a tisztáson, a 
kilenc ember fején. Aztán leesiik :<■/. első héi.-zMán.k, Még egy, 
meg még sok. A balszélső testvér újra feltornássza fejét és 
eszelős örömmel motyogja:

— Testvérek ... bocsássatok meg ... esik a hó ... a hó.
hahahha...

De ez még csak gyenge hó. Elolvad az emberfejeken’. Ké-

Nagyrabecsült Hölgyeim és líraim ! 
Egész

Budapest és Vidéke
igen tisztelt közönsége alant felsorolt

HALLATLAN
olcsó árakról beszél

Árak ezrekben

méter siffon, vagy divatgrenadin. vagy 
crepp divat színekben, vagy nyers vá­
szon, vagy 3 darab portörlő, vagy 
3 darab delénkendő.................................. 28

méter mosott vászon, vagy divatdelén, 
vagy karton, vagy kékfestő, vagy 3 drb 
bőrerős türölköző........................................

méter angin. vagy kanavász, vagy 12 drb 
szép zsebkendő............................................. 39

méter divatos férfi öltöny vagy felöltő-
szövet hozzávalóval együtt...................... ***

U. m. 2 m. hosszú fehérített lepedő 59, kitűnő minőségű fehér ét­
kező abrosz 59, hímzett női ing. vagy nadrág daiabja 19, selyem­
fényű cloth 22, divatos eponge 19, crepp marocain 17, sima 
liberty 19, duplagalleros színes férfi ing darabja 59, női schottis 
vagy pepita szövet 23, duplaszéles női szövet minden színben 29, 
duplaszéles gyapjú voile szövet minden színben 49, sötétszürke 
öltönyanyag 15, duplaszéles gyupju scheviot 69, crepe de chine 68, 
virágos vattapaplan 184, egy garnitúra 2 ágy és 1 asztalterítő 350, 
kész paplanlepedő 98, szalmazsák 56, rövid alsónadrág 23v lutó- 
szőnyeg 29, továbbá férfi és női gyapjuszövetmarudékok minden 

elfogadható áron kaphatók.

CSAK AZ U DVARBAN
Cim : Olcsó Maradék vásár
*{2 KIRÁLY-UTCA *$3

Alapítva 1895.
Postai rendeléseket lelkiismeretesen teljesítünk.

sőbb vastagabb pelyhek hullanak. Már fehér takaró fekszik a 
fii vön, földhányásokon.

És feltámad a szél is. Berzenkedő erővel csapja a havat 
az emberfejekre.

Lobban, felijed a halál elé fészkelődők tudata.
— Fehér, fehér. — visit a kis szőke tin és rekedten, ha­

darva imádkozik.
Mellette az apja torkán károgva felhördül az ima.
Már az egész sort felriasztja jeges markával a szél. Veri 

a havat és felülről is dől. A halszélen a szakállas testvér kán­
tor volt valaha, visítva kacagni kezd és utána az egész raj- 
vonal kilenc zsidaja egyetlen, irtózatos, sikoltozó örjöngéslie 
kezd.

De a hó csak dől. A torkok elfáradnak, a homlokok a 
földre kopparmak.

Nagykésőre lárma vegyül a szélbe. A tisztás szélén prüsz­
kölő ló áll. Ijedten n,vérit. Lovasa korbáccsal veri. A hó be­
fújja őket is. Aztán hópáneétban ujabli lovas léptet melléje. 
Szép, szabályos arcú lovasasszony áll a férfiszobor mellett és 
előre néznek. Aztán korbácsokkal a lovak vékonyába vernek. 
Suhan a két nemes állat és a két repülő ló hasa alatt kilenc 
kicsi dombocska áll kelet felé fordított éllel és csak. ha valaki 
jól figyel... de ki törődik vele... látja, hogy az egyenes 
vonalat megtöri valami... a két dacos fiatal buckája rendet­
lenkedett.

A két lovas összekacag. Szemük egymásra villan, foguk 
egymásra csillan és nyelvük szikkadtat! nyalogatja ajkukról 
a hószilánkokat. Aztán kezet fognak. Újra a lovak hasára 
vernek és vissza, átugratnak a hódombok vonalán. És meg­
állnak a tisztás szélén. A két szobor egymást nézi, aztán lovak 
és lovasok be letűnnek az erdőbe, a hóhullásba.

Csak a kacagásuk húz vissza a tisztásra, mint vonagló, 
pattogó korbács.

I ÜZLET-, PORTÁLBERENDEZÉSEKET.
ORCZI MÁRK műasztalos. Vili., Bezerédy útra fi

kirakat, belső disz faburkolatokat a legmoder­
nebb kivitelben, valamint régiek átalakilását 
kedvező fizetési feltételek mellett is vállalom.
(Népszínház u. elején.) Telefonhivó: József 21-44

/

RHÉMttMMflNÉHMnHBHI

Á~ EGYETÉRTÉS nk

Ezer gyermekei akar nyaraltam! az Izraelita 
Szünidei Gyermekimen Egyesület

Az iskolaév befej zése előtt időszerű lett a fővárosi 
szegénysorait zsidó gyermekek üdültetésének kérdése.

1909 óta az Izraelita Szünidei Gyermektelep Egyesület, 
végzi a gyermekvédelem munkájának ezt az ágazatát. Ez idő 
alatt 7512 gyermeket részesített, saját telepén a nyári üdülés 
jótéteményében. Tevékenységében nem támaszkodhatott 
más pénzforrásra, mint a zsidó társadalom kipróbált áldo­
zatkészségére éis jószivére. Ennek köszönhető, hogy az 
egyesület vezetősége már 1912-ben saját otthont szerezhe­
tett céljaira.

Az egyesület ezen idő óta mindig számolt a hely­
zettel és nemcsak a szorosan vett hivatását teljesí­
tette. hanem ha szükségét érezte, segítséget nyújtott más 
téren is. Sajnos erre elégszer kínálkozott alkalom. Az 
191:5. évi pozsonyi tüzkatasztrófa szerecnsélenei közül 
20 gyermeket fogadott telepére. Majd & világháború kö­
vetkezett. Ekkor telepén hadikórházat rendezett be, melyet 
go-y gs fé-1 évig tartott tizemben. 1917-ben 45, 1918-ban 
W) wie ni gyermek nyaraltatását vállalta magára, ugyancsak 
ekkor Nacviinurvarországban egyes családoknál 185, ille­
tőié» 210'gyermeket helyezett el, majd pedig a gyönyösi 
tüzkatasztrófa által sújtottak hajléktalanná vált gyerme­
keit vette oltalmába. 1918- 1920. években pedig Palesz­
tinái és galíciai menekültek nyertek a telepen elhelyezett.

■íz Izraelita Szünidei Gyermektelep Egyesület az 
egyetlen olv intézmény mely csoportokban peda­
gógusok felügyelete mellett szigorúan rituális ellátással 
és teljesen függetlenül más akciótól saját telepein saját 
költségén gondozza a felvett gyermekeket,

E módszer a. tapasztalatok alapján a legjobban be­
vált, mert a gyermekek kellő gondozásban és pedagógiai 
nevelésben részesülnek és társasjátékok rendezésével egész 
napon át foglalkoztatva vannak, ellentétben a csaladoknál 
való elhelyezéssel hol a gyermekek, minthogy a vállaló 
szülő nem foglalkozhatik a gyermekkel, megfelelő felügye­
let nélkül van és rendszerint unatkozik.

Az egyesült elnökségének tagjai dr. Fischer Gyula toj 
nibbi mint egyházi elnök, dr. Grauer Vilmos hitk. elöljáró 
mint ‘elnök. Blücher József főtanácsos, ügyvezető elnök. 
Mellettük a jöszivü urak és hölgyek egy nagy gardaja dol­
gozik az egyesület felvirágoztatásán. Kiváló orvosok, or­
vosnők és pedagógusok támogatásával, míg az irodai teen­
dőket Galambos Jenő főtitkár odaadó buzgalommal tel-

J \ fokozódó elszegényedés jelenleg fokozott feladat 
vállalásra készteti a vezetőséget. Saját diósjenői, valamint 
a Balatonbogláron bérelt telepein már is előkészíti a nyári 
hómmokkm meginduló akciót cs kiadta a céltudatos 
szót- .Telepitsíink ki 1000 fővárosi szegény zsidógyere­
ket." A közönség jószívűségén fog múlni, hogy a jelszóból 

Apák! Anyák! Gazdagok- Jómódnak! Földbirtokosok! 
Gyárosok! Vegyétek figyelembe az, hogy Budapesten több 
mint 50.000 szegénysora« gyermek éhezik _ az esztendő 
12 hónapjában és ezek közül fájdalom, \ alljuk >o, csa v 
1000 gyermek kitelepítését határozhatta el a veeztoseg. 
Siessetek tehát a zsidó társadalom ezen becsületbeli tar­
tozásának lerovására. Az egyesület vezetősége bízvást 
bízik még a jelen rossz gazdasági viszonyok dacara is, 
a zsidó szív oly nagyarányú megnyilatkozásában, hogy 
ezidei tervét 1000 gyermek nyaraltatását könnyű szerrel 
keresztül viheti és abbeli reménységének ad kifejezést, 
l,«,gV ugyancsak a zsidó jósziv lehetővé fogja tenni, hogy 
■íz egyesület a közel jövőben successive részesítheti az 
itthomnaradottak tízezreit a nyaraltatás áldásában.

Fischer főrabbi a rabbikérdésről. Vettük a következő 
sorokat: Becses lapjuk negyedik számában, a rabbikról szóló 
vezérei kikében, sok igazságot mondó elméledóst olvasunk. 
De egy kitételt nem helyeslők és hitem szerint nem 
helyesli' más rabbi sem; azt: hogy „kor Iái an ha- 
t a Ima t“ kell a rabbiknak, adni. A cikkíró ur téved. A 
zsidóság kormányzása a legősibb idő óta, Mózes tanítónk ideje 
óta, a demokrácián alapszik, azaz az egyházi és világi 
elem együtt m üködésén. Nem felel meg tehát a zsidó 
felfogásnak, hogy a kettő közül bármelyik is túlsúlyt gyako­
roljon a másik fölött; nem ismerjük a hierarkiát az egyik, sem 
az autokráciát a másik oldalon. Úgy tudom, hogy mi rabbik 
volnánk az elsők akik a „korlátlan hatalmat“ elleneznők. 
, Hatalomból“ sem’ kérünk. Amit kívánunk és méltán követel­
hetünk is, a hagyomány és a történeti fejlődés alapján, az 
abban áll,’ hogy' a rabbit megillető jogok meg ne csorbittassa- 
nak, hogy szertartási, liturgiái és vallásoktatási kérdésekben 
az ő szava a mértékadó. Különben tmegiromiliik a vallásos 
szellem és a hitélet, amely egyese gyedül a vallásos dokumen­
tumok. ismeretéből meríti erőforrását és helyes irányítását. 
És e dokumentumokat ki kutatja, ki tanulmányozza, ki ismeri? 
A rabbi, ki ennek szenteli életét. Kivaló tisztelettel, di. Fi­
scher főrabbi.

SEIDNER
LIPÓT

bel- és külföldi úri és női 
szövet divatkülönlegessé­
gek nagyban és kicsinyben

BUDAPEST, VII. 
KERTÉSZ UCCA 43.

(Király ucca sarok.)

Szombat és ünnepnap 
zárva.

TELEFON: 134—74.

Bútorokat, fut
áthelyezés miatt mélyen leszállított áron kiárusítjuk.

Részletre, vidékre Is.

Bleier, VII., Akácfa ucca 7.
Az ,,Egyetértés" előfizetőinek árengedmény és kényelmes fizetési teltételek.

BŐRÖNDHÁZ
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BŐRÁRU ÉS BŐRÖNDFORGALMI ♦ 
R-T. J

Nagy választék és olcsó árak Jj 
utazási bőröndök és apró bőr- • 
árukban. Pontos kiszolgálás. ?
BUDAPEST I

i Telefon: J. 120-88 Vll., RÁKÓCZ1-LT 4. j

Hajszálakat
-== „MIRACLE“

Hölgyek arcáról, karjáról végleg kiirtja felelősséggel POLLÁK SAROLTA 
kozmetikai intézete Budapest, VI., Andrassy-ut 38. (Alapittatott. 1900.)
K»i>>itdvnlitószer szétküldése utasítással. Összes szépséghibák ___
keíelÁe - síSmölcsRlés. - Hámlasztákurák. - (Prospektus) -

Ifübb

99l

önydk, kézimunkák, [mhnlinnl/ romlói legolcsóbb bevásárlási forrása ERMA kezimunkaház IlUUulllbA, iMilMSIV Budapest. VI».. József-körut 17. Telefon: József 57- |
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A puhói szent pap késői ivadékai
— Legenda —

Pulió a XVII. század elején. Szédereste Reb Neszn- 
nele Köbén — Nátán a kohanita — házában. Az országos 
hirii szent rabbi magyarázza az ünnep jelentőségét nagy­
számú tanítványa és családja körében. Igaz áhitat üli meg 
a gyülekezetét, amidőn ősi szokás szerint külön serlegbe 
bort öntenek Elijah» Hanovi — Illés próféta - szamára 
ós megnyitják az ajtót, hogy „jöjjön és egyék velünk 
aki éhes“.

Az ajtó nyitásával, mintha szellő csapott volna a szo­
bába, a gyertyák lángját meglobogtatva. Reb Neszanele 
hirtelen felemelkedik ültéből, néhány lépést tesz az ajtó 
felé. Megáll. Két tenyere a mellén mélyen
majd ismét felegyenesedik és mintha, beszédre

meghajlik, 
hallgatna.

előre figyel. Elsápad, arca vért eleimé válik, szája ráng a - 
tódzik, majd hirtelen felcsattan:

— Nem, ezt nem akarom!
Tovább hallgatódzik, arcára újból életet fest a vér. 

szeme csillog, mosoly ül az a ja kán és hangzik a juháréi 
a szó :

— Igen, így legyen!
Ismét meghajol mélyen. Szellő lobogtatja meg az ün­

nepi gyertyák lángját és az ajtó, amely nyitva volt. ön­
magától becsukódik.

A Szent reszkető inakkal tér vissza és székébe roskad. 
Feje előrebukik, arca két kezében. Döbbenetes csend. A 
reszkető gyülekezet az isteni misztérium megérzésében 
sápadtan hallgat. Nagy későn száll csak fel a kérdés es 
benne a fojtott indulat:

— Rabbi, mi volt ez?
Az aggastyán fejét felemeli. Mint aki a végtelenből 

érkezik, tétova szemei körüljárják a szobát:
— Nem láttátok? — kérdi rekedten.
— Nem, nem láttunk semmit.
— Nem is hallottátok?
— Nem, nem is hallottunk semmit.
És ekkor a szent Rabbi hangja felzengett, mint a kiirt :
— Úgy csoda történt! M< rt amidőn kinyílt az ajtó, 

belépett Ő, Elijahu Hanovi és én felkeltem, mert intett és 
elébe mentem. És Ő igv szólott hozzám:

— Reb Neszanele Köbén, életed folyási tetszést nyert 
a Mindenható Örök egy színe előtt és elküldött . hozzád 
engem, az Ő szolgáját és monda: „Kelj fel és menj a Ko­
hanita Nátánhoz és beszélj vele és mondd neki: „Ln az 
Örökegy tetszést leltem a te élted folyásában és meg fog­
lak soknsitani és számosak lesznek ivadékaid vs nem lóg­
nak elveszni. Gyarapodni fognak es fel fognak emelkedni 
testvéreik közül magas polcra, aranytűiből esznek és 
kristály serlegből isznak, márványpalotában laknak. 
Híresek lesznek messze földön Izraelben es azon túl is 
hatalmasak a királyok előtt és lábaiknál görnyed a soka- 
dalom. De — elhagyják majd a Tant és elhagynak majd 
Engem éis elfelejtik apáikat es anyáikat! Kohanita Nátán 
akarod-e? Felelj?“ ... . ,

— És én megemlékeztem őseinkről, akik vertanuhalal 
haltak és megemlékeztem az Örökegyről, aki kivezetett 
bennünket Egyptom országából és feleltem:

— Nem, ezt nem akarom!
És folytatta a próféta: Reb Neszanele Kohón, igv 

szól hozzád általam az Ur:

- - Ivadékaid meg fognak sokasodni, tanulni fognak 
és tanítani, távol lesz tőlük a gazdagság és vagyon, do 
közel Istennek Tórája és lesz közöttük térti, akinek Ilire 
a Tan hirdetésében át fog szál la ni hegyeken és folyókon 
és országhatárokon. Szilárdak lesznek a Bennem való hit­
ben, pajzs és páncél az Én nevem vedelne ben. Kölnink i 
Nátán, igv legyen? Felelj !

— És én föléltem erre: Igen, igv legyen!
Az ünnepi gyertyák sercegve lobogtak. Lehajtott In- 

vei ült a tanítványok serege és az Isteni misztérium lebe­
gett a szobán keresztül, amelyben Tíeli Neszanele Kulién 
beszélt a prófétával.

Több. mint három évszázad pergett le azóta az idők 
fáján. Háromszáz esztendő! De : mit Ilii s prób ta az I i 
parancsára Reb Neszanele Kohenna! közölt es amit Len 
Neszanele kívánt, teljesedésbe ment. A szent pulién pap 
ivadékai több. mint háromszáz esztendőn át tanultak e-. 
tanítottak, gazdagok nem voltak es Adonáj hitel el nem 
hagvták. És lett közülük egv, akinek hire a T n hirdeté­
sében át szád ott hegyeken és folyókon és országhatárokon. 
Dr. Fischer Gyula pesti főrabbi a Kohanita Sálán kasai 

leányági ivadéka, az Isteni Tan Idnglelhii hinti■tője 
itt ál ás működik tani/ rá injai ás hírei ser.ye között. I> 
az ürökegv gondoskodik arról is, hogy Reb Neszanele 
utódai tovább sokasodjanak: a főpap ölében ki- unokája, 
aki olvasni ugyan még nem tud. de ihitte mar a I almiul 
egy hatalmas kötete. É< gyermekszeme tahin ilyen 
volt a háromszáz év előtti ősi komolyan nyugszik a 
vaskos hetükön, két apró keze pedig szeretettel forgatja 
a nehéz, sárgult lapokat. Tanulni fog és tanítani.
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Ózondus ásványi sók, kén. vas cs szénsav tartalommal. 
Köszvény, csuz, rheuma, ideggyengeség, fáradtság, testi 
fájdalmak stb. ellen. Egy nagy csomag ára használati 
utasítással 20.000 korona Kapható: Patikában, drogériá­
ban. Főraktár: Szlávik Lao gyógyszerész Budapest. Vili. 
Szeszgyár-u, 1. Tel.: J. 81 — 71. Égy ed ül a „Delej-só valódi 
patkó védjeggyel! Óvakodjunk a silány utánzatoklc

Női kalapokban 
most is a közismert 
Friedmann kalapja vezet!
FKIE»n 4 X \ kalap-vár
VI., Király n. S.
Az. „«try

. ms mW .ti A uai;i|)“s <11
ály u. K. (az ml varban). Alapítási vv l!>OS. 
yetértés“ vlfíf izvtőiiiok 5' „ enjfttdmínj.

Angol kerékpárok és Dürkopp varrógépek A*
előnyös tizetési feltételek mellett kaphatók 9
___LAWIWERTZ GÉP- és KÉZITÜK nagy és választékos raktára--------Budapest, Vili., lonti u. ^

CDilőipari Munka- es Termelő Szövelkezei sirkőüzeme ullemelönel 
Az „Aapko Tikív II el Usl remlékekei a legkülönbözőbb anyago

■ ® ^ ^ ^ ~ , ■ <m jo i/ ____ í.-.____..: -1, ^ „ i,«- - Y K,v,mn iirrn fi uz iiilemctővel szemben. Telefon:IK. é s z íTmüVéS Zlklvtleiu síremlékénél a legkiilönbözű DU an y a 9 “kb61
Kft_nnnfi . . VI! Aréna-ut 68. Telefon: J. 149—43. — Kőfaragóüzem és sirkőraktár: X.. Kozma ucca .)., az. ujtemetovel szemben. Telefon. J. 4.

PMűvészi emlékköveket, monumentális síremlékeket, egyszerű sírköveket a legváltozatosabb stílusban homokkőből, mészkőből, műkőből márvány > 
éi gránitból olcsó áron száll» vidékre Is. Az üzem elvállal mindenfajta temetői munkál. Javításokat, tatarozásokat, 

márványcsiszolást, betűvetést, sirbontást, elhelyezési munkákat a legpontosabban végez.
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Don József Nászi
Történeti arckép

lila: Dr. Kun Lajos jászberényi főrabbi.
Abban a korban, amelynek Európa nyug- ii részén a pro

testaiiüzjuus cieíhalál küzdelme és az inipiizieié) borzalmai ad 
júk meg a -kanvkiteri-szti'k urnát, Törökországban az ország fejlő­
désének és a mohammedán uralomnak tetőpontján egy zsidó 
államféll'iu kerül előtérbe, akinek szavát és súlyát a világtör­
ténelem lapjai is megörökítik. Hogy a férfiúnak, Don József 
Kaszinók, történeti szereplését megérthessük, pár szóval erin- 
tenüttK kell azokat a mozgató okokat, melyek ez államférfin 
törekvéseit és célkitűzését irányították. Ősei spanyol zsidók 
voltuk. egyÍK őse :: XV. század borzalmas üldözései alkalmá­
val, de lein ;, liagv az. 1 l'.U iki általános Kiutas.tás idején, lát­
szólag fölvette a keresztény vallást és azok sorába lépet-t, ki­
ket a zsidó történelem ,.nnuszinü“-kéiiy,sz..‘nt.ettek-nvk nevez, 
a spanyolok azonban ,.marr: nó" névvel illetté-K. i Mavrano 
átkozott, a Koriiitlms- Ívvé-! lti f. ki versiben előforduló „Mar­
ian at ha" kifejezésből I. Égy keresztény forrá-sban 1564-1 >en ke- 
lel,kezelt ..liifovnialori'"-li;,n azt irlv.nss.uk lóink. ..Eddig sze- 
gé-nyek voltak, .most gazdagok lettek. Vamunk közöttük <»t'o- 
-uk. sebészek, gvógvszen-zek, nagykőnskedők es mégis titok 
Inni ,1 -side, lát szerint élnek, lakásaikban zsidó szertartásokat 
köretnek, tpyennekeiket is ezekre tanítják.“ E zsidózó kuresz- 

vek ellen léptetik életbe az. iiu i uíziichót, mely cl ott mindenki 
gyanús, akim k zsidó vár folyik ereiben. Vsak. természetes hogy 
aki teheti, az menekül ez ördögi intézmény elől. Ily korul- 
métivek között él örök rettegésben Portugáliában a XVI szá­
zául első felében a nagy vagyonáról külföldön is ismert Naszi 
család. Nairv bankiizl-tükm-k Antwerpeniben fiókja is van es 
-, bank iizietFelei között fejedelmeket iis látunk. A családfő 
azonban még fiatalon elhal c nagy üzlet élére a jó 'szivéről es 
nagy akaraterej-'-ről hires özvegy, Gracia Mendesia Bonvemste

Portugáliában a marranok helyzete az inquizrció ke.g\t\- 
p.„kedései következtében mind tűrhetetlenebbé válik. <irama 
Mendésia leányával és három unokaövcsevtd együtt Antwer­
penbe teszi át székhelyét- majd, hogy az i-nqufomó k-i nőszer­
vezete elöl meneküljön, Yclene-éhc megy abban a tömény ben, 
|-„.rV innen könnyű szerrel követheti majd egyik unokaoccset, 
Iliim Míguest a későbbi Don József Készít Konstantinápolyba 
ás nyíltan is áttérhet ősei hitére, a zsidó hitre. Ámde a velencei 
hat óságok megsejtik a dúsgazdag mairranosz asszony szándé­
kát vágyónál elkobozzák, őt magát letartóztatjuk. Kekor azon­
ban Váratlan segítség érkezik számára. Szolimán szultán a Jó­
zsef Nászi által figyelmeztetett udvari orvos, Hunion Mózes 
által "tudomást .szeríz a dologról, külön futárt küld Velencéibe 
■r/z l -, határozott paranccsal, hogy tiráda Mendesia szabadon 
borsajtandó ás kincsei részére visszaadandök. Most Ferrairaban 
telepszik meg, ahol 4 évig tartózkodik es ezúton lot>3-ban Kort- 
stantinápolyba vándorol. : hol 500 előkelő származású spanyol, 
portugál ás olasz marranóval együtt nyíltan áttér a zsidó val­
lásra ás azontúl valósággal jó szelleme a török zsidóságnak 
\a--v tekintélyét bizonyítja az a tény, hogy. midőn a talmud- 
evedö IV. Pál'pápa. akiről a történelem r*t jegyzi fel. hogy in­
dulatosan -szigorú volt a saját udvarával szemben is, ahol 
so,k visszaélést szüntetett meg és egész udvartartásait, megrend- 
.szahálvozta. tehát midőn IV. Pál Anconáhan több mamin ot, 
nuvlvára vetett., a török zsidóság Donna tiracia Mend-csia huzd..- 
tására bojkott alá vette a pápai jövedelem e dús fondeát ós a 
bojkott, megtartására egyházi átokkal akarta a külföldi 
sá”iot is kén v s/.eri-teni. Min den esetnie érdekés erőpróba lett 
vobia ha a bojkott ken-ztülvUictő: ámde éppen a pápai ahum 
zsidó lakosságára való -tekintettel ez ellen nagy ralbtak foglal - 
t-k állást József Nászi visszatérve a zsidó hitre, feleségül vet.e 
(iracia Mendesia leányát, Reynát. nagy uh zásokat tesz a Múl­
tún hatalmas védelme alatt, hogy a Mendes-ház .oulfoldi köve 
t.,-léseit behajtsa, ami diplomáciai ügyességével sikerült is nemi.

Don József Nászi francia államférfiak ajánlóleveleivel ér­
kezett a portához. Mint portugál marrainosz még elvűken vissza- 
emlékezett azokra a kegyetlenség;kre, melyeket marranos/. 
honfitársai :z impiizició részéiről elszenvedi ex. Erikében kiöl - 
hatatlanul égett a vágy: -megalázni Spanyolországot es Por u- 
gáliát Gazdagsága. diplomata képességei cs a Kitűnő ajánló­
levelek csakhamar a hatalmas Szolimán szultán Kegyeibe jut­
tatták. ki szívesen vette azokat a pontos híradásokat, melyeket

Nászi József külföldi összeköttet őseinél fogva részére beszer­
zett. Annyira bizalmasa lett Szoliimáimak, hogy a trónöröklési 
viszályban a harcias Bajazid és szelíd lelkületű Szelim között, 
neki sikerült a szultán kegyeit Szelim számára biztosítani, 
amivel ez utóbbi előtt rend Kívüli érdemeket szerzett. Szolimán 
szereteti- és bizalma zsidó tanácsosa és föe-mbei e iránti oly 
nagy volt. hogy semmiféle udvari és diplomáciai intrikák sem 
voftok képesek Nászi József befolyását gyöngíteni. Szolimán 
szultán érdemeit jutalmazni akarván, Palesztinában a 'I ibériás 
tó mellett egy föld sávot adományozott Nászi Józsefnek, hogy 
ót* Tihériás központtal zsidó kolóniát létesít sen a saját uralma 
alatt. Ő a mo-haminedán munkásság — vallásos meggyőződé--- 
bői. helyesebben fanatizmusból eredő — efiient állása ós rész­
leges -lázadása leverése után Tibériást valóban felépítette azzal 
a szándékkal, hogy r. neki juttatott területet ipari tartománnyá 
l'-jleiszti. Főleg ipari pályán .működők betelepül éri-t mozdított a 
(lií, de a kis kolónia felvirágoztatására már nem fordított- Kellő 
gondot. Lehet, hogy maga sem tartotta célját, elérhetőnek, 
felret. hogy a Cycladokon, vagy Cyprus szigetén akart ily 
telepet létesíteni. Ugyanis még Szolimán életében fölmerült az 
a terv, hogy Nászi József Naxos hercegévé legyen ós csupán a 
szultán huzamos távolié,tén múlt. hogy az még anira.k életében 
meg nem történt. Midőn azután Szolimánnak 1566. sziept. 5<-én 
Szigetvár ostroma közben bekövetkezett halála után az uj -srz.ub 
tán. 11. Szelim nagy ünnepségek között tartotta bevonulását 
fővárosába. Konistantinápolyba, a hódolók között megjeleni 
Nászi Józsefnek egy .adomáiiyl-evelet nyújtott át, mely e sza­
vakkal kezdődik: '..Josephus Náci, Dei Gratia Dux Aege-i Pe- 
1 a,.-hi, Dominus Andri etc....“ Ezzel Nászi József Naxos es a 
Cyetűdök hercege és korlátlan ura lett. Szükséges eniwi tesizo- 
gezése már csak azúrt is. mert egyes történetírók igyekezte.,^ 
Nú-szi József szerepét igen sö-tiét szintben feltüntetni. így dr. 
Lázár Gvula: A török birodalom története c. könyvében azt 
olvassuk: „Azok között kik Szol Imre még apja életében a leg­
több és 1-egká.rosrbb befolyással voltak, egy portugál zsidóvá, 
Nászi Józseffel találkozunk, ki utóbb a jobb hangzású Juan 
Miquez nevet vette fel. Ezen élelmes kalandor, mint orvosa (?)• 
majd utóbb minit horszállitója (?) és -meghitt tanácsadója oly- 
: lanvira be tudá magát, hízelegni a szultán kegyeibe, hogy az 
mit sem tett anélkül, hogy a kapzsi és nagyravágyó Miqueal 
meg nem kérdezte volna. A portugál zsidónak viott is egy 
\ arázsiszere. mclvnek segélyével a szultánt nemcsak mindig jó­
kedvben tudá tartani, hanem egyszersmind maga számára » 
ennek kegyét, biztosítani —se varázsiszer a tüzes cyprusr bor 
volt (?). melyet Szukóman fia tivornyái alkalmával nagy elő- 
szciretet-tel élvezett. A ravasz szemita nagyravágyása azon mér­
tékben növekedett, mennél korlátlanabb befolyást gyakorolt-
urára: s az ittas szultán egyszer megölelvén barátját, elragad-
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tatásában igy kiáltott fel: „Valóban ezen ital felséges és ha 
sikerül Cyprust, e meines bor hazáját a velenceiektől elvennem, 
téged teszlek annak királyává!“ Miquez komolyan vette a dol­
got s ezen pillanattól fogva nem hagyott fel többé Szellmet 
Ígéretének beváltásit miatt ostromolni... Két oldallal később 
igy ir az elfogulatlan és tárgyilagos történetíró: „Juan Miquez, 
a zsidó orvos és borszállitó Cyprus szigetének megvétele után 
csakugyan közel volt esztelen nagyravágyásána,k teljesülésé­
hez; s ha Szokoli nrgyvezir élőt erjesztése az utolsó pillanat­
ban más - véleményre nem bírja vala az ingadozó Szellmet, 
majdnem bizonyos: hogy a Lusignan ház és Kornaro Kát: lin 
koronája egy portugál zsidóra szálhmd! Az élelmes hebraeus 
utóbb kárpótlásul (!) Náxos szigetét nyerte hercegi címmel." 
A Cyprus elleni háború előzményeiről Murczali ezt Ívja: „A 
moriszkók midőn fellázadtak. Konstantinipolyi>a küldtek se­
gélyt kérő követséget. E vállalatból tlethalálliarc fejlődik az 
akkori legnagyobb hatalmasságok között, de ha győz a félhold, 
szivén van találva a kereszténység. A nemzetben még élt a 
harci vágy és a vallásos rajongás és a spanyol vállalatot pár­
tolta Szulejmán hagyományainak fentartója, Szokolovics Meh- 
med nagyvezér is. De 11. Szelim szultán visszariadt a veszély­
től. Könnyebb zsákmánynak kínálkozott. Cyprus szigete, mely­
nek tüzes porát a nagy ti r különösen kedvelte és mely Velencé­
nek volt birtoka.“

Nászi Józsefnek, lm valóban befolyásolta a szultánt a 
Velence elleni harc megindítására, ebben 'személyes ellenszenve 
vezethette az ellen a köztársaság ellen, me-lv őt. anyósát és 
ennek családját annyira megalázta. Megállapít,h: tó, hogy 
amennyiben Nászi József bírta rá II. Szellmet, erre a harcra. 
úgy török, mint zsidó érdekből hibát követett el. Török érdek­
ből hiba volt, mert ; Cyprus megvételéért, folyt küzdelem fcö 
vetkezménye volt a topántól vereség, meily 1571. oki. 7-én a 
török hajóhad pusztulását okozta. Zsidó érdekből hiba volt 
azért, imivel — amint ez előrelátható volt. súlyos helyzetbe 
sodorta a velencei tartományban addig békét élvező zsidóságot. 
Ugyanis a háború kitörése után elhatározta a velencei tcirt.i- 
mánygyülés, hogy a tartományból a zsidókat örök időre szám­
űzi. Hogy ez be nem következett., ra ti szitán a nagyvezér bizal­
masának, R. Salomo Askenásnnak köszönhető, akit a 'szultán a 
nagyvezér ajánlatára a Velencével vr.ló béke megkötésére de­
legált. Velence kénytelen volt a 'Szultán zsidó reprezentámsá; 
az akkor szokásos pompával és hódolattal fogadni.

Askenázi feladatát híven — Velence iránt bizonyos jóin­
dulattal — teljesítette és Konstantinápolyba visszatérve, az ott 
tartózkodó velencei ügyvivőt Jakopo Során zót igyekezett 
megnyerni a velencei -zsidóság pártfogására, amit ez meg is 
Ígért és meg is tartott, amennyiben Velencében keresztül rille 
a korábbi kiutasitási határozat hatálytalanítását.

Mint ismeretes, az .imquizició még több áldozatot szedett a 
16. században a protestánsok, mint a zséd ózó keresztényeik, a 
marranok közül. Ugyanis 111. Pál pápa belátván, hogy a pro­
testánsokkal folytatott alkudozás nem visz eredményre, a 
protestantizmus elnyomására az eredetileg zsidó és mór Ilit 
kiirtására létesített, inquiziicdót újjá szervezte, 1542; 'juh 21-én 
6 taibornokot nevezve ki annak élére. Az akkori uralkodók 
közül különösen II. Fülöp spanyol király karolta fel és támo 
gáttá a középkor e dicstelen intézményét. Uralkodása idején 
államaiban 5936 protestáns áldozatot vettetett irtíglyára, 
3000-ef börtönöztetett be és 3000-et in. effigie égettetett el. 
Midőn Portugáliát elfoglalta, ő maga 4 óra hosszat üt az inqui- 
zilorok tanácsában. Nászi József, ki maga is alighanem az in-

quizició karmai közé ikerül, ha idejében el nem hagyja Portu­
gáliát. tennészetezertüeg az inquiizició esküdt ellensége volt. 
Nagy hatalmánál és befolyásinál fogva nem egyszer fordullak 
hozzá a németalföldi felkelők, igy Orámiai Vilmos is, ki egyike 
volt az inquizició behozatala ellen küzdő németalföldi főáraié­
nak, kérve Nászi Józsefet airra, hogy vegye rá a szultánt a 
II. Fülöp elleni harcra. Nászi .József erre kétségtelenül töreke­
dett és a háború lehetőségében bízott is, amint ez a német­
alföldi legyháztanácslny. 1 öíifíi-ban küldött üzenetéből kitűnik, 
melyben a Brederodo gróf vezetésével 11. Fülöp ellen harcoló 
felkelőket azzal biztatja, hogy tartsanak ki. mert a szultán rö­
videsen megtámad ja. Spanyolországot.

Nászi József sok gondot okozott a keresztény államok 
Konstantinápolyban élő követeinek, akik állandóan aura töre­
kedtek, hogy a zsidó állaimférfiut elgáncsolhassák. Pénz és 
intrika állandóan imüiküdéslbén voltak. Nősen József egyik sze­
mélyes ellenfelét, a porta egyik zsidó udvari orvosát is meg­
nyerték céljaiknak, ámde ő idejében értesült az ellene megindí­
tandó rág: lomhád járatról és ellenfelét a szultán előtt leál- 
cázva, lehetetlenné tette. A török zsidóság elkeseredése az 
áruló ellen oly nagy volt. hogy több nagy hitközség rabbi 
■kollégiumai Káró Józseffel, a Sulchan Arur.li szerzőjévé' élű­
ik ön. egyházi átokkal sújtották.

Don Józ-ef Nászi .a Törökországban nagy számit: n -tő Ifi. 
századbeli zsidóságnak békés fejlődésére határozottan nagy 
befolyással volt. Ómaga bőkezű volt a zsidó tudósok és a 
zsidó tudomány ráinog: fásában, de bök -yiien és nemes meg­
értéssel támogatta u mohummédán kuktáira munkásait is. Az 
akkori török-zsidóság helyzete sokban hasonlított a 10. század 
beli spanyol zsidók helyzetéhez, amikor tmlv: -tovíileg Chasz 
daj Ibii Saprut cord órai zsidó külügyminiszter roll <i spanyol 
zsidó fénykorszak legkiemelkedőbb egyénisége: zsidó sr/eni- 
ponthói Cháiszdáj nagyobb érdemeket szerzett a tudomány é- 
-é'illtrrra felkarolása ált: 1, mint Don Józ.sef Nászi. < 'hás/jláj 
maga is tudós volt. mig Don József Nász Írói < z.t a zsidó tör­
ténelem nem állapítja meg. .ízt az egyig leszögezhetjük, hogy 
amikor egy-e'tjy állam vagy nemzet hatalma tetőpontján aii. az 
elé,térben, vagy a háttérben felismerhető a zsidó energia is. 
mint a nemzeti dicsőség egyik — igen gyakran igen fontos -— 
faktora.

Don József Nászi hatalma 157-t. lg, II. Szelim haláláig tar- 
tiritt. Azontúl még 5 évig é-lt elme és rangja birtokában ugyan, 
de minden politikai hatalom és befolyás nélkül.

í Hölgyek figyelmébe ! *
• Mielőtt szükségletét pipere- és illatszercikkekben beszerzi, keresse fel ♦

I Vőoö Viktor hOloyiodrísz termeit |
I* Henna hajfestésben, művészi hajmunkákban, bel- és külföldi, különösen » 
M francia illatszer- és pipere-cikkekben mélyen leszállított árak. 11
♦ ltpewt, Vili.. KAköczl-ut 57. I vielen : Jázscl 141—78. ♦
♦=♦=♦=♦r♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦==#r♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦

Aranysaké le z, lm az ELSN bIK--téle ..EAU 
HADIEIS E“-t használja Ára 
20(0.) kor. Barna vagy fekete lm­
ját nyer az KISN EIV tóle d:ó ki vo­

nattal 20Ü9UK.Í 
EISNER GYULá, drogéria

Andrássy ut 37. József főherceg kamarai szállító. Az r Egyetértés“ 
előfizetőinek 10'Vo engedmény.

ZONGORÁT pianínó i részletre eladok,
veszek, cserélek, mindenféle javításokat.
hangolásokat részletre elvállalok 
Szerecsen u 33. Kernács. Tal. T. 56-76

Varrógépek újak és gyönyörűen felújítottak
mérsékelt áron beszerezhetők, részletre is.

Bachrach Sándor
Budapest, Akácfa-ucca 13.

I ZSOLDOS magántanfolyam Budapest, VII, Dohány ucca 84. Telefon : J. 124—47.
Előkészít polgári- és közép- - ,, - .
Iskolai m a g án vizsgákra, CrettSégire.

Vas- és rézbutor, sodronyágybetét, syerraeltäsyak, afric matracok SOMOGYI ÉS TSA 
üzemében VII., Holló n. 1. .lavitásokat vállalunk. Szombaton zárva

Csónakalkatrészek. Futball. Tcnnisz felszerelések. Tornaeszközök. Ping-pong és halászati felszerelések 
Cserkész és tiiristacikkek. — Kerékpárok részletre is — Hagy rádió osztály. — Sportcikkek.

Rafael, Budapest, V., Berlini-tér 4.Telefon: 134-25 Telelőn : 134-25

Holykár elleni megóvásokat biztosítással 
szakszerű kezelésre elfogad Adler szilcs, ix„ Róday-11.9. Álul ti kilósok n nyári idény
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Igen tisztelt olvasóinkhoz!
Azon igen tisztelt előfizetőinket, kiknek előfize­

tésük április 1-én és 15-én, valamint május 1-én 
lejárt, úgyszintén mindazon igen tisztelt olvasóinkat 
kik az előfizetéssel még hátralékban vannak, tiszte­
lettel kérjük, hogy a hátralékos előfizetési dijat 
postafordultával hozzánk mielőbb beküldeni szíves­
kedjenek, nehogy a lap szétküldése fennakadást 
szenvedjen.

Május hó krónikája
I860 május 2-án született Budapesten a Dohány uccá- 

briu Herzt Tivadar, a Cionista Világszervezet alapítója.
Ugyanezen a napon 1864-ben halt meg Parisban 

Giacomo Meyerbcir (Jakob Liebmann Beer) a nagy kom­
ponista, a „Hugenottái;“ és egyéb ismert operák szerzője.

18!)8 május 5-én fialt meg Schapira Hermann, a heidel- 
bergi egyetemen a matematika professzora, a „Zsidó Nem­
zeti Alap“ életrehivója.

1856 májas 6-án született Freibergben (Morva) Freud 
Zsigmond, a hires bécsi psychoanalitikus.

1842 májas 8-án született Grcitzben (Ibisen) Mosse 
Rudolf, a nagy könyv- és lapkiadó. „Berliner Tageblatt“, 
„Berliner Morgenzeitung“ és egyéb lapok, müvek kiadója.

1016 május 13-án half meg Seholem Aleichem (Sala­
mon Rabbinovitsch) a nagy zsidó humorista.

1862 májas 15-én született Bécsben Arthur Schnitzler, 
a „Reigen“ (1000), ..Der Weg ins Freie" (1008) és egyéb 
müvek szerzője.

1864 május 16-án szüleid! Vasváron dr. Hildesheimer 
Meier, a berlini Addas Jisroel hitközség rabbija, Német­
ország zsidó életének legismertebb személyisége, az összes 
berlini zsidó jóléti intézmények pártolója.

1851 májas 20-án született Berliner Emil Hannoverben. 
Amerikában él, ahol a mikrophont és grammophont ta­
lálta fel.

1868 május 27-én született Ung váron dr. Brody 
Heinrich prágai főrabbi, kiváló tintás és prédikátor.

1840 májas 22-én születelt Baracskán Klein Fülöp 
libáin (Oroszország), később a nevyorki magyar zsidó hit­
község „Oheb Zedek“ rabbija.

1874 május 23-án született Ludwig Franck, a német 
képviselőhöz kiváló szociáldemokrata tagja. Hadiönkéntes­
ként vonult be a háború első napjaiban és röviddel rá a 
nyugati fronton elesett. Ö volt a német parlament egyetlen 
hősi halottja.

1851 májas 25-én született Oroszországban Jizchok 
Leib Perez, a legnagyobb zsidó Írók egyike.

1884 május 27-én született Prágában Max Broil 
a költő.

1001 május 28-a a ..Hilfsverein der Deutschen Juden“ 
alapítása. Az egyesület eél ja a zsidók szellemi, erkölcsi és 
gazdasági fejlődésének előmozdítása. Háború előtt Orosz­
országban. Romániában és Gaiiáában a zsidók gazdasági 
helyzetének janira minden akcióban részt vett, Romániá­
ban. Bulgáriában, Törökországban iskolákat tartott fenn. 
Palesztinában is 30 iskolát állított fel. Háború után tevé­
kenységének oroszlánrészét■ a kivándorlás és a pogrom- 
áldozatok ügyének szentelte.

15 hs

Huszonöt éve énekel Budapesten 
Licht Izrael kántor

Egy érdemes kántori pálya jut el június 1-én pesti 
működése 25. évfordulójához. Örömmel adózunk e pá­
lyának, e működésnek, az elismerés szavával, amelyre 
Licht kántor a községünkben töltött időben rászolgált. 
Csöndes, szerény ember volt mindig, most is az, át­
hatva hivatása komolyságától, a kötelességtudás el­
vétől.

Nagykőrösön indult el útja, mely Szabadkán és 
I Tzemysl városán át idevezette őt Budapestre. És az az 
érdekes, hogy sohasem pályázott állásra, hanem úgy 
hívták próbaelőadásra, amely után mindjárt meg is 
választották. Szép, meleg, zengő hangja nyomban meg­
nyerte a hívek tetszését és jellemző, hogy Szabadkán 
egy Jómkippur-kóton-istentisztelet végzése által val­
lotta. ki maga iránt a gyülekezet lelkesedését.

A hitközségekben az a helytelen szokás dívik, 
hogy a kántort csak szombaton vagy ünnepkor hallgat­
ják meg próbára; hogy jártas-e a hétköznapi liturgiá­
ban és annak melódiáiban, hogy ért-e a különböző 
szelichósz előadásához és — ami igen fontos — a Tóra 
felolvasásához, erre nem vetnek ügyet, ezzel nem tö­
rődnek. Pedig, valamint kötelessége a kántornak hiány­
talan tudást elsajátítani a liturgia minden ágában, úgy 
a hitközségek is kötelesek követelni ezt a tudást és 
róla meggyőződést szerezni.

Licht kántor megérdemli a dicséretet, hogy telje­
sen ura a liturgia egész területének. Vallásos hangu­
latot és igaz templomi áhítatot kelt ő az ünnepi és a 
hétköznapi funkcióknál egyaránt; az egyiket épp úgy 
értékeli, mint a másikat. Előtte ima — ima; ha ott áll 
az imaasztalnál, akkor a próféta szava él szivében: 
Ze hasúiban a,ser liftté Adonai: Ez az Ur asztala. Nincs 
neki két Istene: egy hétköznapi és ünnepi Istene.

Harmonikusan tudja összeegyeztetni Licht kántor 
az uj és a régi melódiák stílusát és az utóbbiak tolmá­
csolásában seg'iti őt lágy. könnyen moduláló orgánuma, 
biztos kólóra túrája. És minthogy semmiben sem túloz, 
mindenben egyszerű, azért előadása szívhez szóló.

Mikor először járt Budapesten próbaimádkozni, a 
szertartási ügyosztálynak egyik kiválóan hozzáértő 
tagja, az azóta elhunyt Herzmann Bertalan, szellemesen 
célozva a Licht Izrael-névre, azt mondotta: Lássuk, 
halljuk, ki-mi .az a N é r be-jiszr ó é 1. (A héber 
N é r németül L i c h t.)

Üdvözöljük Lieht kántor urat e nevezetes alka­
lommal és kívánjuk neki, hogy még sokáig terjesszen 
világosságot áhítatának szava Izráel gyülekezetében.

Dr. Fischer Gyula főrabbi.
Anyagtorlódás miatt sok cikk kimaradt lapunkból. A 

fontosabb kimaradt cikkeket jövő havi számunkban közöljük.
Belgium főrabbija a becsületrend lovagja. A francia kor­

mány Ernest Günzburge r-t, Belgium főrabbiját, a becsütet- 
i end lovagjává nevezte ki.



Az „Egyetértés1* fejlődése. Csak néhány hónapja, hogy 
útnak indítottuk az Egyetértésit, amely máris meghódított;, 
a zsidó olvasóközönség legszélesebb rétegeit. Olvasóink a leg­
nagyobb szeretettel és elismeréssel fogadják lapunkat, meg­
becsülik j»ártatlanságunkat és objektivitásunkat. Ennek csal­
hatatlan jele az, hogy táborunk egyre növekszik, ami termé­
szetesen hozzájárult anyagi megerősödésünkhöz is. Ennek do 
kumentáilására Következő számunkat már 58 oldal terjede­
lemben jelentetjük meg az eddigi 24 oldal helyett. Lapunk 
ezentúl pontosan megjelenik minden hónap 15-én.

A pesti zsidó reálgimnázium látogatása Debrecenben. 
A múlt évben, lagbeómerkor, a debreceni fiatal zsidó reálgim- 
názium kirándulást rendezett Budapestié. A fővárosba rándult 
vidéki fiukat a pesti zsidó reálgimnázium tanulói látták ven­
dégül. az egész kiránduló csoportot a pesti tanárok fogadták 
s kalauzolták igaz magyar vendégszeretettel és zsidó testven 
szívességgel. Ezt a látogatást viszonozta ez évben, ugyancsak 
lagbeómerkor, a pesti zsidó reálgimnázium .17 tanulója, akik 
dr. F ü r s t Aladár, G r ü n w a 1.1 Fülöp és dr. W i 1 n e r Lajo* 
tanárok vezetésével április 30-án, pénteken délben érkeztek 
Debrecenbe. A debreceni zsidó reálgimnázium tanárai és tanuló: 
fogadták a pályaudvaron a testvét intézet, kiránduló csapatat, 
amelynek mindén tagja az intézet növendékeméi, vagy _tanárai­
nál talált vendégszerető födelet. Még pénteken délután meg­
tekintették Debrecen legnevezetesebb kultúrintézményeit, köz­
tük az ősi hagyományokat őrző, megindító történelmi emlé­
kekkel zsúfolt kollégiumot és a reformátusok háború előtt 
épült uj .gimnáziumát, mely a fővárosi iskoláikat L'.lülmuló 
modern kényelmével és pazar felszereléséivel lepte meg a pes­
tieket. Mindkét hatalmas intézetben maga Karai Sándor, a 
debreceni református kollégium rektora kalauzolt. A kirándu­
lók szombaton délelőtt resztvettek a debreceni reálgimnázium 
istentiszteletén, melynek keretében dr. Schlesinger Samuéi 
debreceni főrabbi szent,beszédet mondott. Az istentisztelet után 
Csokonai sírjához vonultak a p sti diákok, ahol dr. Kardos 
Albert, a debreceni intézet igazgatója, tartott rövid beszédet. 
Szombaton este vacsorát rendezett az izr. hitközség, ahol a 
pesti vendég-tanárokon kívül megjelent a hitközség elnöke, 
főrabbija, az elöljáróság több tagja és a debreceni reálgim­
názium teljes tanári kara. Vacsora után dr. Fejér Ferenc 
hitközségi elnök és dr. Kardos Albert igazgató köszöntötték 
fel a vendégeket. Vasárnap kora hajnalban indult a kiránduló 
csapat a Hortobágyi a. Szép emlékekkel telve tértek vissza a 
városba, ahonnan — szives Imcsuzkodás után — késő este 
indultak vissza Budapestre.

A bonyhádi izr. nőegylet e hó 2-án délután tartotta 11. 
teadélutánját. Az egylet ezúton már igen sokai juttatott a kül­
földön tanuló diákoknak. Minden nyáron 10—12 szegény zsidó- 
gyerek nyaral Bonyhádon. Az egylet agilis elnöknője, E i s n e í 
Sándorné, fáradhatatlan buzgalommal dolgozik tisztikarával, 
Hirsch ni a n n é és Rosenthal né úrnőkkel egyetemben. 
Az utolsó teadélután sikeréhez nagyban hozzájárult az ott meg­
jelent fiatal leánysereg, kik közül a következők neveit sikerült 
megjegyezni: Fischer Szerén. Stern Magdi Hirsch­
mann Kató és Lidi, Barabás Nusi. Dávtdovics Sári. 
Frank Jolán, Basch Piri. Követendő például közöljük, hogy 
a. bonyhádi leányok a nőügyiéitől, házasság esetén, két ezüst 
gyertyatartót kapnak ajándékba, hogy neveljék és figyelmez­
tessék őket ősi hitünk szeretetére.

Siketnéma gyermekek felvétele. Az izr. sikernémák orszá­
gos intézetében a folyó iskolaév végével több alapítványi hely 
megüresedik, melyek betöltésre kerülnek. Felvétetnek 7—10 
éves kom mindkét nembeli siketnéma gyermekek, kik egyéb 
ként úgy testileg, mint szellemileg épek. Kérvények, melyek­
hez a gyermek születési és himlőoltási bizonyítványa, szegéin 
ségi és orvosi bizonyítvány csatolandó, f. évi június 15-ig az 
intézet, igazgatóságához: VÍl„ Bethlen-tcr 2. nyújtandók be, hol 
bővebb felvilágosítással is szolgálnak. Úgyszintén fizető gyei 
inekek is felvétetnek.
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TATAROZÁSI
és egyéb építési munkáil 

elsőrangú kivitelben, 
olcsó ár o n 

vállalja

99eiuLA“ építő rt.
VL, Terez körül 3. Telelőn: 902-45. Külön lelfiiedö-osziaiy.
Az „Egyetértés“ előfizetőinek 5°/o és kedvező feltételek.
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A zsidógimnázium »elépítése. A Zsidó Gimnázium Bará­
tainak Egyesülete március hó 28-án tartotta meg évi rendes 
közgyűlését, a zsidó íiaigiiunáz’.uin abonyi-ufrai I lig kosz épü­
letében. Bárány Uszkár elnöki megnyitója valóságos ünnepi 
beszéd volt, méltó ahhoz a bännrhstos munkához, an» ‘Ivet. az 
egyesület az isik,óla körül végez. Hogy mit tett az egyesület 
néhány iszáz tagja az iisKioláért. azt megtudtuk dr. Jtosenfeht 
Viktor titkári jelentéséből, majd a pénztáros .bcszáiniolojábbol. 
Csak néhány számot- Írunk ide: Három év ciilatt több mini 
másfélmillió rddal építette tovább az agyi sütet az iskola csonka 
épületét, mayában az utolsó nayy rakációban 00(1 nXtliót meg. 
haladó értékű munkát végeztetett rajta. Az egyesület azonban 
nem azért alakult, hogy egész erejét az iskola epri, - m x -zen- 
telje. Csak ay, iskola, eredeti nagy al.ipitvaiiya.-.iiok e-lentoki 1 • 
is-dése Kény.szeritel te az egyesülőid a rra. hogy az epil ess■ •!. 
mely létérdeke az iskolának, foglalkozz,ok. De nem tévesztett" 
szem elöl. liogv az iskola holtáét -uek iiiiiv ; in* nzi\ -bin- telel“ 
kell első sorban szolgálnia. Ezen a téren k érdemi - munkai 
végzett. Hathatósan támogatta az ifjúsági istentkztelet intéz­
ményét, a- könyvtárakat, szertárakat. Ívelt:-tövé tette, hogy 
szombatonként a reggeli istentisztelet után l»0 fin kapjon kitűnő 
reggelit az iskolában. A sport.,törnek búi-g-niel-g zuhanyfürdőr. 
az intézet cserkészcsapaitának ciserkószotthont 'létesített. A be­
számolókhoz való hozzászólásaik közül kieinrLxedik dr. Heller 
Bernátnak : -z intézet volt igazgatójának és arz. « gyesiihe tiszt.' 
leli tagjának felszólalása, melyben a jelentéseik tudomásul vi­
teléi és a főiméin vény megadását azzal ajánlja, hogy - vezető 
séget és a választmányt valóban csak lismev'-s illeti nem pétiig 
bírálat. dr külön köszönetét kell mond:-ni az iskola igoizga/tójá 
nak Goldberger Salamonnak, akinek a kitártéi mankója is hl 
kés optimizmusa nélkül el sem képzelhető az egyesület óriási 
teljesítménye. A beszámolók és felmentvényok megadása* után 
megválasztották, résziben ujir:., az. rgey sitiét vezetőségét a kö­
vetkezőképpen: Elnök: Bárány tfezkár nagyiparos, tiszteletbeli 
élniük dr. Frank Ödön nv. ál hun titkár, alclnök dr. Berger Gyula 
igazgató, sir. fanáe-ms, tiszteletin >!i alclnök Hál Béla nagy 
k ieskedő. titkár dr. Ilosenfeld Viktor orvos, péiizlátos Gall­
ina nn Gyula igazgató, ellenőr Földes Gyula igazgató, száunvizis- 
gálók Angynlfi Károly vállalkozó. Elek Gyula nagykereskedő. 
Kramer Marcid cégvezető. Választmányi tagok: .Uzet Armand. 
Bénidé Béla, Fuchs lápot, Goldberger Salamon. Grossmann Fe- 
íenc, (iünsheríjcr József, Landesmann dózsefné. dr. Neumann 
.Salamonin*, dr. Patai József, Schalk F-reitc. Somló Sándor. 
Spiegler S:inni, Székely Imre. Widder Manó. Bárány Károly, dr. 
Gergely Károly és dr. Fass Oszkár. Az elnök záró szavában arz 
egész zsidó társadalomhoz fordult: Lehetetlenség, hogy a ma­
gyar zsidóság első •középiisk.ohíján.a.K épülete, amely 1-1 ev óta 
vár befejezésre, el ne készüljön hamarosan. Nem ke ll hozzá 
más, minthogy minden zsidó ember nézze meg egyszer a zsidó 
gimnázium csonka épületét: akkor lehetetlen, hogy építéséhez 
hozzá ne járuljon évi 50.000 koronával, amennyi a,z iigyeistik't 
tagsági dija. A közgyűlésről mindenki azzal az elhatározás*: 
■távozott, hogy az egyesület érdemes munkájának támogatásúi 
'mindenütt propagálni fogja.

FÖLDES I. angol úri szabó 
Dohány ucca 47. a leakényesebü ízlés! is kielMi
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Palesztina-mnnka a vidéken. Ha,zni zsidóságaink egyik 
nagy kérdése ma a Palesztina - munka, illetve ennek 
mindenütt elismert szervének», a K. K. L.-nek támogiv 
iá'*:». Ellnek az ügynek szolgálatában jelentős Battonya, a 
csonkaország határszélének e kis községe, amelynek hitköesé- 
gében az 1926. évi április hó 11-.tikén megtartott tisztelj kásán 
a K. K. 1,. kérdéséről sok iszó esett. Dr. Schwartz Andor iigy- 
véd áll :v. élén. aki minden zsidó törekvésnek lelkes támoga­
tója. Az. uj alapszabályok szerint létesítendő uj szervezet elő- 
miinkálatai során a volt. képvis -löb-isiiUet kifogás tárgyává 'tét'-'' 
a hithü.ség ,'s hazafiasság szempontjáhól azt. hogy nz élniük a 
K. K. L. részére a templomi adományozást lehetővé tette. A 
inj.'gtámadott elnök átérezte a. Kérdés hovedrejét, .- ezért a liaz.ii 
tisztelotri méltó cionistákon kiviil álló szervek és a- hazai zsidó­
ság elismert szellemi vezéreinek véleményét kérte ki arra 
nézve, vájjon helyeis-e az ö zsidó célfxitüzésű. A K. K. L. támo­
gatása mellett foglalt állásit a. Magyarországi Izraeliták Orsz<3 
go.s Irodája, a hadai és szegedi hitközségek és a XXII. község, 
kerület élni"K.séeo: "II :ie egyedül a békéscsabai hitközség. A 
hazai zsidó papság büs/fteségo: dr. Löw Immánuel, ilr. Kiss 
Arnold, dr. Bernstein Béla. dr. Schlesinger Sámuel, dr. Flesclt 
Ármin. dr. 'inger Leó. »Ir. l’feiffi r Izsák főrabbik igaz zsidó 
főpapi lelki sed ’-ssol aahá.k meg neki vák- szitkai, s rávilágítot­
tak agy a hithűség, mint a hazafiul kötelesség szem /iont jóra, s 
kimutatták, hogy " Palesztina munka támogatása egyikkel 
nincs ellentétben, söl elsőrangú kötelessége minden igaz zsidó­
nak. Mindezeket az állásfoglalásokat i lelépő elnök beszámoló­
jában ismertette •- <•■'•Ikiiüzéseinek helyasV-gét i:gy kimúl: tv.i. 
bejelentette azt. miszerint nem vállalja tovább a hitközség v-‘- 
zet -ét. mert 1 !xii-.im-relevei nem tudja ü-i-xecgyezter.ni 
hogy akkor, amikor mindenki, aki érték a zsidóság terem neki 
ad igazat, ö mégis a I ••nlenciózm.s álk’usfogl: lásnaik retid-olj" 
alá magát. A hitközség nagygyűlését fellelkesitették azok az 
igaz zsidó papi niegnyilatkozáisok. melyek elhangzottak, s az uj 
szervezet élére újra dr. Schwartz Andort állították, aki bár is­
mételten visszaút ásította megválaszii-sU. mégis amixor úgy az 
clnökhelyctles. mint az uj képviselők csak oly feltétel me.lilett 
vállalat;i."k »•! tiszt.-.'-giiik t. l a a li'mközséget továbbra is elnökük 
\ezeti az eddigi zsidó s,z"l Idillien , - e -lkiitix ■- m »11: tt. -‘íigede:,:
, s biztosítékot nyervén arra n- zve. hogy a !nt'közi-"get as:dó 
széliemben és zsidó munkára teljesen szabadon verz.ztl: .ti. meg­
mar: tit elnöki tisztében.

Antiszemitavezér mint biztosítási ügynök. Mintegy har­
minc év előtt a legismertebb nevek egyike volt V» olff Károly 
gentlemanné. Az akkori bécsi ,.Reielisrat*"-iiak volt legnagyobb 
botrányhőse ez az anliszeinitavvzér. ki mindenütt vezerszerepet 
vili. ahol zsidók elleni akcióról volt szó. Utóbb anyagi termé­
szeti ügyei miatt Ilivel kénytelenek voltak öt cserbenhagyni, 
képviselői mandátumát elvesztette es vsak mint antiszemita 
hecclapok munkatársa adott hirt magáról. Végül erről a műkö­
dési területről is kiszorult és mint fajvédő alapon álló bizto­
sítási ügynök kéri a hozzá közelálló kipoklain régi és mostan■ 
hívei támogatását a jelenleg III éves. teljesen elszegényedett 
egykori hotrányhős.

Haláleset. Farkasházi Farkasházv Jenő. a világhírű 
herendi porcellángyár közszeretetben álló és jótékonyságáról 
közismert művészeti igazgatója május 4-én hatvanöt éves ko­
rában váratlanul meghalt. Holttestet fővárosba szállították, 
ahol :i Fnrkasházyék családi kriptájába helyeztek az. egész 
környék őszinte részvéte mellett.

Halálozás. Be er maiin AdoM'nét. szül. Spitz Bertát. -t 
Bcnkö-Bank igazgatójának Heermann Adolfnak nejét mély 
részvét mellett, temették el a rákoskeresztúri izr. temetőben. 
Nagyszámú tekintélyes rokonság gyászolja a nemes lelek el­
inni vtát.

A veszprémi püspök Tapolcán. Tapolcáról Írják: Di. 
Rótt Nándor veszprémi megyéspüspök bórmakörutján május 
!)-éu Tapolcára érkezett. Ott tartózkodása alatt a tapolcai izr. 
hitközség képviselete is, tisztelgett nála. A küldöttség» szónoka 
dr. Berger Sándor hitközségi elnök üdvözölte a főpapot, 
aki sohasem volt a szélsőségek hive és amikor Tapolcán viha­
ros idők dúltak, akkor is az emberszeretet nevében intette 
híveit a vallás szent tanításaira s egymás megbecsülésére. 
Dr. Rótt Nándor püspök meleg szavakban adott kifejezést 
afölött való örömének, hogy a hitközség képviselőit fogad­
hatja és kifejtette, hogy az ó- és uj testamentumban egyaránt 
hirdetett felebarát! szeretet tanítása és gyakorlása alapján áll 
lelkipásztori tevékenységének főcélja: Jóakarata együttműkö­
dés, lelki egyetértés és kölcsönös megbecsülés, ami a vallásos 
élet áldásainak és szeretett hazánk felvirágozásának biztosí­
téka. Ezután jó ideig barátságosan elbeszélgetett a küldöttség 
tagjaival. Estefelé pedig a nagyiudásu főpap meglátogatta 
dr. Berger Sándor hitközségi elnököt, akit arra kért. hogy 
a tapolcai zsidó hitközség tagjainak üdvözletét tolmácsolja.

A zsidógimnazisták tornaünnepélye. A Zsidó Gimnázium 
ifjúsága idei nagyszabású tornaünnepélyét május hó 30-án 
tartja. A tiszta jövedelem az idén is az intézet épületének 
továbbépítésére szolgál. Az idei ünnepélyen a VAC-on kívül 
minden valószínűség sztnint a gimnázium te&tvérintézetének, 
az Alapítványi leánygimnáziumnak növendékei is résztv-esznek. 
ami nagyban növelni fogja a megszokottan magasniivóju ünne­
pély vonzóerejét. Jegyek 40.000—10.000 koronáig a Zsidó 
Gimnáziumban (VII.. Ábonyi-utea 7—9) Tel.: József 54—38 
kaphatók.

Uj zsidó templom épül Abbáziában 111. Viktor Emánuei 
király uralkodásának 25 éves jubileuma alkalmából. Az alapkő­
letétel-ünnepséget. nemrég1 tartották meg a polgári és katonai 
hatóságok jelenlétében.

Éva szobra. Természetesen csak Amerikában juthatott 
valakinek eszébe, hogy* Évával szemben is egyszer már le kell 
róni a kegyelet adóját és emlékoszlopot, emelt, melynek fel­
irata: ..In Memory of Eve, the first Woman"1. (Éva, az első 
nő emlékére.) A felirat alatt alma van kifaragva nyilván a 
gyöngébbek kedvéért, hogy Évával1 kapcsolatban emlékeztesse 
a szemlélőt- ama bizonyos p: iraeVcsoani almára, mely ott döntő 
befolyást gyakorolt az emberi nem sorsára. Udvariatlan ame­
rikai újságírók azonban most Ádáni emlékoszlopát is megrekla­
málják a bőkezű adakozónál.

Hibaigazítás. Lapunk múlt számában Fl es eh Ármin 
mohácsi főrabbi nagvértékii cikkében sajnálatos sajtóhibák 
csúsztak be. A Guir Anne kifejezése helyett „gnie Anne“ 
jelent meg. A másik hiba: .Egy népnél, melynek hivatása, 
hogy pénzt adjon“ mondatban van. amelynek helyes hang­
zása: ... hivatása, hogy példa t a d j o n.

Eljegyzés. A 11 m a n n Hornunkét Sátoraljaújhely el­
jegyezte Auerbach Lipót Abaujszántó.

Esküvő. Blumberger Böske (Gyöngyös) és Láng 
Jenő takarékpénztári főkönyvelő (Heves) május 2-án fényes 
esküvő keretében házasságot kötöttek.

Dental Depot (Partos Nándor és Társa). Közvetlen kiil- 
földi gyárak és előkelő bankösszeköttetései révén a legolcsóbb 
árakat és előnyös hiteleket nyújtja, s ezért az összes zsidó 
kórházi intézmények is szükségleteiket náluk szerzik be. A cég 
máris a hasonsza-kmabeli legjobb liirii nagy cégek közé küz­
dötte fel magát.

Felhívjuk a szakkörök figyelmét Delejsó cimii hirde­
tésünkre!

Orvosi hir. Dr. Heller Márton fogorvos Kispest ber­
lini és jiáiisi tanulmányút járói 'visszaérkezett és rendelését tij- 
hó! megkezdte.

90 év óta specialista 
gyermek játék áruban Rlppel Károly V., DeákFerencz u.

Minden MÓKA KI'.XÓ szabómesternél dolgoztat! („VAC“ tagja) 
BUDAPEST, VII., MIKSA UCCA S.

EICHBAUM M.
Költségvetés es Kőfaragó mesler és sjrköüzlei-iulajdonos
terveb díjmentesen Budapest, V, Lipót-körut 2. Telefon 46-74

Ha olcsón akar vásárolni
zsineget, ponyvát és sportáru cikket

forduljon
HAU SCHILD ALBERT cég*«*
Budapest, Kúroly-körut 15.
Teletöm József 115-07. Alapítva: 1833
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II. Vilmos küzdelme a „zsidó isten“ ellen. Dr. Steigei 
Alfonz, egy Németországban ismertnevü katolikus publicista, 
uj kiadásban adta ki .,Az uj német pogányság küzdelme a 
keresztények és zsidók ellen“ című könyvét, melyben többek 
között közzéteszi II. Vilmos német excsászárnak „Emlékirat“ 
cimü a vallási élet újjáalakulásáról szóló tanulmányát. A volt 
császár többek között a következőképp nyilatkozik a zsidók­
ról és vallásukról: „Sokat Írnak és vitatkoznak mostanában 
az őskereszténység keletkezéséről, a zsidó elemek szerepéről 
vallásunkban ... Az Ur szerepét is bevonják a vitákba. Egye­
sek kimutatják, hogy kétségtelenül szemita. annak kell lennie. 
Mások bizonyítják, hogy nem lehetett szemita. hanem árja... 
A magam részéről a következőket gondolom: Mindenekelőtt 
alaposan szakítanunk kell azzal a hittel, hogy a zsidók Jeho- 
vája a mi Úristenünk. Az alapvető hiba ott van, hogy Lutnei 
bibliafordításában az ..Ur“ szót- h:.»zilálta ahelyett, hogy meg­
hagyta volna a Jehova elnevezést... Mikor a zsidók fogságuk 
idején Babilóniába kerültek, monotheista létükre visszataszítóan 
hatott reájuk az ott divatozó bálványimádás. Nagy örömük 
lehetett azonban akkor, mikor megismerkedtek a perzsákkal és 
az ő révükön tudomást szereztek Zarathustra monotheista taní­
tásairól ... Jezsajás felhasználta ezeket és a régi szigorú zsidó 
speciális és helyi istenséget, mely a harag, hossznál kis stb.. 
tiszta zsidó tulajdonságaival volt felruházva, 'inegmáisitotfa és 
Zarathustra nyomán Jehovának nevezte ezt az Istenatyát. Tie 
Zarathustra tanításának legfontosabb alaptétele a megváltó, a 
szűz fiának, vagy a megváltók eljövetelében való hit volt... 
Ezért nem a zsidók a mi vallásunk előfutárjai, hanem Zoroaster 
és a perzsák tehát árják!“ Az emlékirat a következőképp vog 
ződik: „A zsidóságot és az ótestamentumot vallástörténeti 
szempontból fontosaknak kell ugyan tekintenünk, de nem a 
kereszténység" vallási előfutárjainak, melynek előbbiekhez 
semmi köze sincs.“ II. Vilmos ezért azt ajánlja., hogy azokat 
a tisztára történeti tartalmú könyveket, melyekben csak a 
zsidók köz- és erkölcstörténete foglaltatik, rekesszék ki a 
bibliából. Ez emlékirat tartalmát hitelesnek kell elfogadni 
mert — bár közététele óta néhány hónap telt el — cáfolat 
vagy helyreigazítás erre vonatkozóan nem jelent meg. Ebből 
pedig az következik, hogy II. Vilmos doom! magányában sem 
változott meg. Miként császár korában, most is hozzászól 
tudományos, művészeti és irodalmi kérdésekhez de oly laikus 
felfogással, mely a szakkörökben csak ellentmondást válthat- 
ki. Irodalmi és művészeti kérdésekben nem termett számára 
babér és mostani vallástörténeti exkurziója is csak ártal­
mára volt.

Az amerikai alkoholtilalom és a zsidó vallási aktusok­
nál használt bor. A prohibiciós (alkoholtilalmi) törvény ke­
resztülvitelét ellenőrző amerikili hatóságok újabban ismét erő­
sen korlátozták a zsidó vallási aktusoknál használható bor 
mennyiségét. Minden rabbi hitközségének 1—1 tagja után évi 
négy litert kap kiutalványozva, mely azonban csakis vallási 
célokra használható. A rabbik e rendelkezés betartásáért sze­
mélyesen felelősek és pontos könyvet tartoznak, vezetni arról, 
hogy melyik hívüknek, mikor és mily mennyiséget juttattak a 
borból. Esetleges szabálytalanságéit szigorú büntetés vár

reájuk. "Az u. n. „Volstead Act“, mely az észak: inerikiai unió 
egész területére az abszolút alkoholtilalmat léptette érvénybe, 
kivételesen megengedi a vallási célokra használt .jsaieo; mental 
wines“-nek forgalomba hozatalát, mely az illetékes lelkészek 
utján történik. Egyes egyéneik már most jogosulatlanul lelké­
szeknek vagy rabbiknak tüntették fel maguk: í. hogy e réven 
borhoz jussanak és azzal i i z óik e d I i es se n es. Antiszemita körök 
pedig nem késtek azzal az általánosítással, hogy a,z összes zisidó 
rabbik részt vesznek az aJkoholcsempészósben és az alkohol 
tiltott forgalomba hozatalában. A zisidó liil.xöizségelk vezetői 
maguk fordultaik az illetékes hatóságokhoz, hogy közös meg- 
állapodással oly ellenőrzési rendszabályok léptessenek életbe, 
melyeik egyrészt elejét veszik esetleges visszaéléseknek, más­
részt. lehetetlenné teszik, hogy zsidóellenes rág: Írnak keletkez­
hessenek. Lincoln Andrews tábornoknak, a tleigföbb ellenőrző 
hatóság elnökének a zsidó 'hitközségek megbizottaival folyta­
tott tárgyalása a következő irányelvek közös mirgállapitáisát 
eredményezte: 1. összeállítják a tényleges rabbik névsorát. 
Vallási célokra szolgáló bort csak azoknak szolgáltatnak ki, 
kik fel vannak véve c névsorh:'. melyet az illető iielyiliatósággal 
is közölnek, i. Az összes résztvevők, kijei'illették, hogy a val­
lási célokra szolgáló bornak „kóser“-nek kel! lennie és azt nem 
szalud vízzel hígítani. Miután ilyen bor belföldön is termel­
hető és kezelhető, teljesen felesleges e célra magas fokit .kül­
földi borok behozatala. Ily kérelmet esetleg később elöterjesz'ő 
egyéneik ezért joggal gyannsilhatók. .1. Felnőtt személyként és 
évenként egy gallonban állapították ni. g az igény Itevehetö 
Ivor mennyiségét. Többtagú családnál az évi maximum öt gal­
lon. Egyes rabbik a maguk és községeik nevében egyáltalán le­
mondottak még e minimális mennyiség igénybevételéről is. 4. A 
rabbik a vallási célúikra szolgáik) bor szabályos kiszolgálta*á- 
sáért felelősséget- vállalnak. Hatósági közegek zaklatásai ellen 
híveiknek az átadott, mennyiséget feltüntető mentesítési ok­
mányt állítanák ki.

Szabadgondolkodók és a hitehagyottak névsora. A bécsi 
hitközség és általában : legtöbb hitközség nálunk a budai 
és óbudai járnak elő a [»él(Iával - már -ok év óla kéi/z- i -zi.< 
a hitehagyottak névsorát. Az osztrák szahadgondolkodók sző. 
vétségé e mii't.t panaszt tett a bécsi városi tanácsnál, mint poli­
tikai hatóságnál azt sérelmezvén, hogy a zsidó vallási közös, 
séghől kilépők nev-'-nek küzzétóiele jogtalan beavatkozás nz 
illettük magánügyeibe. A bécsi városi tanács elüt; isitott.-i a pá­
toszt tg y ISIth ikl törvéiix alapján, mely szerint közli.-at óságok 
és ezek között a hitközségek is. jogosultak együk tagjuk kilé­
pését a többi taggal közölni.

dísz-szobafestést
a legdíszesebb kiviteltől n legegyszerűbbig elvállalom 
szolid árak mellett • ...... Költségvetés díjtalan

Haas József, Budapest, Dembinszky ucca 11, flszt 9

Női, férfi, gyermek 
és csecsemő fehérnemüek na0tékba„asz

JCÍ!O n61 B 0 D A P E S T, Kamermayer Károiy-utca 2.
Szervita.tér sarok. Vidékre árjigyzéket käldök.

Zsineg legolcsóbb VARGA ANDOR cégnél 
Fonalak, kötelek, zsákok , V., József-íér 9. sz.

; 995—08. ------

Márványmunkákat vállal PROCOPH TESTVÉREK márványozok
BUDAPEST, VI.. SZ1NNYEI MERSE PÁL UCCA 30. SZÁM 
------------------------- (ezelőtt: Felsőerdősor ucca) —----------

Legújabb rendszerű, legszelektivebb n Á fX I IZ r C 7 í\ f Y? If ¥7 If ® 
kiránduló (hordozható) komplet 1 VV EX. Ej 3 tu U EX ^
egy-, három- és ötcsöves egyszerűbb és luxus kivitelben
TÓBIÁS FRIGYES oki. gépészmérnök műszaki irodája, IV., Király Pál u. 6. Telefon: J. 153—32.

♦^♦=>=»z*=*=*=*=*=*=»=*=*=*=*=*=*=*=*=*=*=*=*=*c*=*B*=*=*=*=*=*=*=*=*=*=*=*=*=*=»=%=*=*=*=#=*=*=*=*=*=*r*=*=*=*=*z*=*=*=*r*
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PFEIFER és HESZKY köfaragómesterek \Jll lU Vütt Budapest, X., Kozma ucca 7. (Ujlemelű, viliamos-meodllú.) * Telelőn: Jözseí 59-61. \
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HUMOR___
Jaj, a fasizmus!

p Tv« a teremburáját, nagy kalamitás történt! Valami 
. V Ja.ro ,oli‘sz t;lslszta kijelentette holmi destruktiv 

npoitérnék, hogy az olasz fasiszták semmitele közösséget 
nem valla nak a magyar fasisztákkal, sem a fajvédőkkel, 
uim tulajdonkiipen egyre megy. Szóval a gazda- olasz 
migyha.es, nem tartja a rokonságot. Ez pedig baj, már 
csak azért ts, mert a lírának elég jó az árfolyama, azaz: 
többet er egy igazi Ima, mint egy hamis ezerfrankos.

No de azután még tovább csevegett a fránya olasz és 
meg furábbakat mondott. Azt mondta, hogy a fasiszták 
nem v-ak hogy nem fajvédők, hanem nem is antiszemiták. 
Meg azt is mondti.i, hogy az olasz fasiszták közt, Uram

Női vallásos divatparókák
speciális készítése, uj formák, modern frizurákkal

Díjtalan próbák - Jutányos órák

Nagy Adorján © Hölgyfodrász
SALON DE COIFFEUR „DÓRJÁN“

Budapest, VII., Erzsébet körút félemelet.

Előfizetéseket
az összes magyar napilapokra és folyólralok- 

ra, valamint szaklapokra és az összes 
külföldi lapokra elfogad

VOLOVITS DEZSŐ könyv- és hírlapárusító vállalata
Budapest. Vili., Jázsef-kBrut 9, az udvarban.

1 ÁGYTOLL, PEHELY |
1 ^fásódeS! PERL., Dob ucca 30. j

meg maguk.

< > I ■: s z < I k." 11

riioresrv

k is vannak
már alig liil írtől lís hogy h:i bili ető, hát elég

1 hát mire >-'.aló akkor az egész fasizmus, ha
i ItJi et ütni. A fasiszták maguk i; ízt mondják,
Zt'tt't akarja k naggyá fenni. Xe te ne! Hát
1 Ill'll izet az. akibe a zsidó is bele tartozik!
mis, ,az tlikhilur.i. így tudj: 1 ezt n t g Eckhardt
iktati ira péti lg annyit tesz. hogy szabad ütni.

fém'1 1 tU-tón az ember, ha nem a zsidót? Még
’> is köztük legyen azok k őzt, ak ik ütnek, —
enilu •r még nem látott.

11) tV Ír1 ember nuV csak azt mondj;a. hogy ütés
1 )0'1( log a magyar. Hiáli;i volna itt bőség

é mii idén rn ihcr két tyúkot enne naponta, az
mnit. Kiőszi ír is azért nem, mert ha minden
t ( in ír, akktír a zsidó is ei me. ez |ieilig máris
z tá11 mondo m hogy egy kis fri ss mozgásra

. má r csak a jó emésztés irány;'than is. No
|.|>«‘ll arra való a zsidó m ink magyar
rint liogy legyen akin a friss mozgást gya-
tithiT. K|ipen ezért a fasiz.nms ahlKin ;i primi-
>an. ahogy az olasz fecst •gő itt nálunk h<‘
nem ctiirán vos és nem is méltányos. Ha az
esi nláljá!;, hogy nem t'oglaltafiik benne az

us, ;i kknr rti sszul csinálják nieg, ;akkor egyék

•ár a nagy nemzeti felad:at, megtanilani az
mag,át Mns-•nlinit is arra, hogy mi az igazi

g is fi initjui'; őket, vagy erre, vagy pedig:

SALAMONNE ORTH. “VW
Budapest, VII , Király U 8 I 42 lzIeteses olcsó konyhájáról próbaebéddel 
□ -. . ,. , , , , , , ' meggyőződhet. Havi és heti abonnense-
tíejaro vendegeknek tartalmas étlap, két elfogadok, házban és házon kívül. I

Magyarország legrégibb bélyegkereskedése
MAJÓ SÁNDOR Andrássy-ut 27. (udvarban)
Nagy raktár sorozatokban egyes bélyegekben. Az összes létező segédesz­
közök raktáron ; Pinzetta, nagyitó üveg. átlátszó boríték, vizielkeresö 
logazatmero, belyegtércák, katalógusok, cserefüzetek, szintáblázatok, angol 

ragasztojt, album fedelek. Schaubeck és üres pontozott lapok.
I Minden vevő pl) ezer kor.-tól feljebb vásárlásnál kap egy bélyegtárcál

POLOSKA éS MOLYIRTAST jót
állással végez Iegjutányosabban

„Maíleine" vállalat
Király ucca ie. sz. - Telefon: L. 961-38.
Az „Egyetértés“ előfizetési nyugta felmutatóiának 10% engedmény

y A f Hajszálak végleges eltávolítása felelőséggel kenőccsel.
e Képzett arcápolas minden arctisztátlanságnal. Szemölcs- 

irtas. Gyorshatásu szeplő elleni crémek. Postai szétküldés.
liovácsnc kozmetikája, Budapest, VII., Báhdczi-ut 86, 1. em.

(ni.)

.todysmn dw bnpi p^ar p no nrwrih
„M1CHJO" ""In a- KEKSZ

kétszersiilí és íeasiitemény
használható zsírosnak és tejesnel:

GYÁRTJA; WEISZ MÓR 
keksz-, kélszersüll. és leaslilemények gyára

Budapest, VII., Dob ucca 22.
Á budapesti aut. oríh. rabbiság felügyelete aiaíí.

Salamander-cipők jók-elegánsak-olcsók!
Budapest IV., Kossiiii Lsios u. 2. IV., testei* b. is. VI., Mdrdssy-m 37. vili., Erzsdbei karul 36.
Szeged, Kérész ucca 6._____________________Debrecen, Piac ucca 22.
s=gms=3 h=bsx8b=s s=ggxga=3 s=gg*gg=3 s=ggxgg=3 —8j

HORVÁTH MIKSA SZŐXYLGIVAR RT.

MACYAI1 VACUUM CLEAVER
VAKUM KLINKR

V., Visegrádi ucca 62. — I'j telefonszámok: E,. 906—98 ős 906—99.
nyóf', megóvása, művészies

@S=SSX2B==3i

Javiiása, mosása, molyirlása
■tutorok beraktározása (yardé meuble)

=3 g=3SXS3=3 S=sffi3ss=3 S==£s =3 8=SE*3S£==3 8=ssX3b=3 8=2SXSí=S g= =3 g==2SX3B=31

Szobafestést és mázolást S“- ÜSi™™
IIJ '„rt Hetekig ruhára, hisz köztudomású, hogy a VÖRÖSMARTY 1
IVIiert Var í Gyors VegyÉíSZflíló (VI., Andrássy-ut 66.) a reggel átvett 1

ruhákat gyönyörűen tisztítva este már haza szállítja. Telefon: 159 23.
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TUDOiwrr
A Bian-Jüleml emlékkönyv eoyik lanulnAnyioz

Dr. Blau Lajos, a Ferenc József Országos Rablűképző 
Intézet igazgatójának, hatvanötödik isziLleíéisnapja és negyven­
éves írói jubileuma t lkalmából tanítványa^ barátai .és tisztelői 
közremüKödésével dr. Hieveisi Simon, dr. Klein Mikisa as dt. 
Friedmann Dénes jiibilcuiiii etnüiéikikö'iiyvet adtak ai• A köz-' 
huszonhárom Ívre terjedő tejliaimsis munkában néhány ti inul- 
many a magvi írországi zisidók történ Imi s tnüx'-eliődéstiöirténoti 
múltjával is foglalkozik. Többük Között Oaetényi Imre dr.. 
rabbiképző intézeti tanár „Zsidó vonatikozások a n "fo.rmk.oir 
szépirodalmi sajtóban“ cimü tanulmánya, amelyben a szerző 
a mag'var zsidókra vonatkozó kultúrtörténeti adatokat gyűjti 
össze.

Gseténvi dolgozatát három szakaszra osztja. Llöszöi 
azt vizsgálja, hogyan jelennek meg a zsidó alakok a magyal 
irodaiamban, másodszor ; Zísidóisáigra vonatkozó • udu.nánv o- 
cikkeket ismerteti, végű! pedig a szépirodalmi sajtóban mi g- 
jelent zsidó vonatkozású híreket tekinti át. Vizsgálódása ki­
terjedt a reformkor t i z szépirodalmi folyóiratára: jelen meg­
jegyzéseimet azonban csupán egy forrásmunka, a ..Honderű“ 
kötetei alapján, közlöm.

A szerző tanulmánya első fejezetében szemlét tart a 
reformkor szépirodalmi sajtójában megjelent novellák fölött, 
melyekben vagy a hős, vagy a novellának valamelyik epizód- 
szereplője: zsidó. A felsorolás kiegvszitesre szorul. Fóliásul 
fel kell vennünk a . Hondeiü“ 1846. 1. 1. számában közölt el­
beszélést: Igaz osztály. Beszélv. <Fiáké.!. A novella zsidó d i ­
jai (házaló zsidó, uzsorás zsidó) ismertek es regi az elbeszélés 
Indító motívuma is (a zsidót tiltott ételek el fogyasztáséira 
kényszerűik). A novella téirgya derűs: /.idd Marci, a haramia 
a debreceni vásárra gyalogló bátyus z Hot / dov.mv: t
Az arra vágtató gazdag zsidótól elveszi a pénzel, majd rá­
parancsol, hogy csókolja meg a pajtását. Az uzsorás borzadva 
néz nyomorult hitsorsoséua kinek arcán . Kgyipiom minden 
ínsége s Arábia sivatagjának minden szörnye mutatkozik". 
Összeölelkezik a gazdag fajta a hagymalehelettel. Zöld Marci 
felosztja az elrablóit pénzt. Kgyharmadot a szegénynek ad 
hogy imádkozzék élte a zsinagógában. Az uzsorás zs.dónak 
pedig megengedi, hogy kiszámítsa elveszett pénzének kaum 
tát. A rajz jóizü: még a tréfálkozó betyár sem visszatetsző 
alak. A novella éle az uzsorás, büszke, szegény liittustlvérei 
megvető zsidó illett irányul minden bántó célzatosság nélkül.

( setényi a zsidó vonatkozású hitekre megjegyzi, hogy 
bár értékes adatokat nem nyújtanak, még s hozzátartoznak a 
„teljes kép“-hez. Ez a körülmény bátorít fel bennünket arra. 
hogy rámutassunk néhány kimaradt adatva. Nemcsak a pesti 
evangélikus gimnázium önképzőkör! előadásán szerepel zsiilo 
növendék hanem Nagy Ignác .Tisztujitás“-át is izr. műked­
velők adták elő (1844! !). sz.) Érdekes adat a magyar nyelv 
terjedéséhez -a felvidéki zeidótk között: a bérsei is kl.'axü Ilii 
községek tanodáiban napol ta több órát fordítanak a magyar 
nyelv tanítására (1843. 24. sz.) A liir a zsidók törekvését szem­
beállítja a hazai nemzetiségek maiadiságaval. A szerző azt 
állítja dolgozatának végén, hogy egyéb művelődési adat alig 
áll rendelkezésünk re. íme még néhány adat: A honi izraeliták 
között a magyar nyelvet terjesztő egylet (1844. 2. sz.). Az 
egyesület alapszabályai, az egylet céljának ismertetése. Hb 
nierö megjegyzések (1846. 16. sz.). Az egylet választási köz­
gyűlése, az elnökválasztás (1846. 22. sz.i. Az izr főiskola nö­
vendékeinek vizsgálata. Elöhaladásuk a magyar nyelvben 
(184-1. 11. sz.). A (rombaeh-utcai) izr. kisdedóvó-intézet proba- 
iéte. A magvarosodás a zsidók között halad a leggyorsabban 
előre (1844. 11. sz.) Látogatás Eibenschütz ttr nevelőintézeté­
ben. A tanulók nagy ügyessége, tiszta magyar kiejtése. (1846.

II. 3.) A fővárosi zsidók társulatot alakítottak, melynek tagjai 
me-uvetés és utálat tárgyává“ tették mindazokat, kiket egy­

szer uzsoráskodási bűnön kaptak (1846. 3. sz.) Pet riche vicli- 
llorváth Lázár tudósitá-a: A po-z n.tyi zsidó vátos iitu: pti disz- 
hen az országgyűlés megnyitásakor (1843. 21. sz.) 'Zsidó^ dia­
kok küldöttségé a magyar tannyelv bevezetését kéri Bugát 
orvoskari dékántól (1843. 26. sz.) Az oroszvári zsidó község 
levele. A vallási türelem példája (1843. dec. 30.) Az aradi 
polgárőrhad felállítása. Rokonszenves nyilatkozat a kizárt zsi­
dók mellett (1846. 1. 16.) Az első magyar nyelvű eskütétel a 
megyénél. Az esküminta szerkesztője Brill Tzráel. Jcgyző- 
könyvi dicsérete. Óhaj, bárcsak magyar nyelven jelennének 
meg Brill hébernyelvü de hazai érdekű munKai. (1816. II 7.1 
A türelmi adó eltörlésének ünneplése (1846. 11. 10.) Érdekes 
házassági hir. A lakodalmi itnepsrg fölött , a tii:ig\ t ti "ti- 
zetiség 'szelleme ömliik el“. (1847. II. 17. t Hai-onló megjegyzés 
Rózsavölgyi Márk országgyűlési körtáncára (1843. 10. sz.)

A szerző a a a kérdést'.:', hogy Pctricihevich-HonuV h 
Lázár, a ,.Honderű“ szer.- -zröje. aki itir.ga mindenkor a leg 
nagyobb megérté->i4 sr/ól a Z;s'dókról, mi n tűrt • lapjalum a 
zsidó Jlentis rajzokat és novellákat, azzal válaszol, hegy a ko­
rai.tűi szépirodalom enty'k az ügy uc ■: h m • a - -a not nem tttlaj 
donitólt. Valóban ez volt a liMyz.-tV Hi<z 1’ 'ri. ír vich Horváth 
Lázár is éber figyelemmel ki-mle a szepiroda ni uüvak z.-do 
vonatkozásait és említ st t<-sz 'fólttu a ..llomhi'ii" ha-áhjain.

\ cehek Maevarországon" e.itnii regen yenek .-do ledós!,:
így ir: „E szende-ég 
g \ enii“.ki > vallásos
sz.) Szigligeti „Zsidó1 

N :n neh ■/. tki v "in’ a
ni lel es z.siilót akart fe

I -szilek

f
ekeit
aliog

luíjlut-szá.
I -z 'i'ki -zlőt. d • 
I -z .fesziönnk at 

•1 grot s'/k figurává tor/.: ■
■ fokozmi akarta lápjánál 
ikitek tvi.-zett oly nagyon 
(Iá -pár zsidó: lkaié

ánvahikj i.rol. Amint étről, 
az. elragadó heiisöség ■ :l 
n vek re intlit.“ t !843. :át 
mik kritikájában ez. á'J: 
tét. hogy Lőrinci n .bei- 
iiyoma zló köriihnénye.K 
zsidó alakja tehát 
vasú közönséget i
nia a helyzettel ó 
novc'la álunkkal 
Egy bki-iit I: alig 
Kitűnik a Bernát.h H 
ke -zl öl niegjeg'yzá bői 
kedves s-;rpeinknt'k." I 
ezt két az otlioszi'-V-si-k 
let!, periig a szerkf 
valós témákat fel 
folyóiratok között 
testiek fog feltűnni, 
n'-erta lekötni Nagy 

I 'setényi 
gvolt. amikor 
tette vizsgálat 
magyar zsidó
iKisábjain mutatkozott i> ■ az i 
Zetffy (Iásztáv. A szerkesztő Zerffy 
szavakkal ajánlja olvasói ma'-: „Ezé 
levelekre figyelmeztetjük olvasóinkat 
dal mi levelek“ einnnel tolta kiiz.i't

által a Iiság.
•: n 4- köln­

im drámája 
-z. 't'/.il ’gyekez. ■ 
sterii. kit es'ik a 
(1844. 8. tsz..) A 
érd. keli e az ol- 
eg k illett alkud- 
tt llépsz, ni z.-.'d i 

anyagi érd k 4. 
rz I fi'• 1 • novella/

rajzait
inéi] több ily freskók 
uizéuiik .szépei“ olvast 
z. némi

h ‘ver/ii'lö 
..'•p' t óinj. nnk

magvirázalii.1
s-ztö imm ntasith i vissza 
lolgo/ó ircY:; mix ‘Uá.'it. Hot 
fennálló aulagmiiz nii.-ia - 

ha a sz ik''sz.tö a mai 
Ignácot. Bcrri’át.h Baz.slt. 

egv lényeg - szemponlc ' ügy 
a szépirodalmi 
Iángyává. És | d 
írók In-vrimi'á-a 

b

>lv mohót 
Igák Kiír-

vz amúgy s ili 
loljunk csak :

' 111 -z.i-
ci m

lmon kívül ha, 
■- : -/-illésiig vi-iz.onyát 
reformkor idejérv esiik a 
írod dóiul a. A Honderű 
in; »V lr /-'aló kritika;; 
tanulmányát ezekkel a 
müveit te ■! 11 hV. fakadó 

'. A zsidó kritikus . Iro 
e zté-tik'ii feji geti'isi-i.t. |-',s

bár la-sing'. Schlegel. Ficlute aniivein nevekvdett. feltűnő kri­
tikátlansággal boncolgat ja Petőfi költö-izel-'-t. Hason,'ő egy- 
oldalit értékelés- d etiieF a z-idó Hugo Károly drámaírói mint 

ás - á gát Katona -lozsefr-e 1, ■ ..I tidaskalia“ i a log'yveii —
évek legmerészebb hangit dráüinikritikái.

Egyébként a ■ orabéii aj'tió é- a zsidó ügy viszonyáról 
van egykorit dolgozat-tinik is. Szegte, az Eletk pék 1846. wf. 
lő. számában ir l,ö\ liben erről a k-Tifosről. SzegIy e aki-re 
hivatkozik Kinhorn Ignác ..A zsidó-ügy ■- a mjtó 'lamutuKb ,n“ 
ciniii tanulmányában, tnely a vformkoir ltalát'i'velie.n. 1848-ban. 
jelent meg az eWi margy-ar zs'dó tiaptárl-in.

A Honderű iiodlett a többi fon'á-uiuinik.-ira. is ,Kiterjedő re. 
vizit) és a feltárható bővebb anyag általánosabb • — ,sy-liig 
gi'ilib képet : rína a reformkori magyar Zsidóság művelődi áVa 
pofáról .és: szii'ksógt• '■•nné vá.'nék az ada' -zedi f'dsoTolás.

Zsnldo.s .1- ni].

hazai természetes szénsavas ásványvíz a legilditőbb és a legzama 
tosabb Ital. Patentdugós üvegekben, friss töltésben,

A MOHAI AGNES
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KÖZtiA/nXSÁQ 
Jubileum

Ritkaság számba megy manapság egy-egy régi cég 
jubileuma. Ilyen ritka jubileumra nyílt április 24-én alkalma 
a Salamander cipőkereskedelmi rt.-nak: fennállásának 30 év­
fordulóját ünnepelte.

Nem lesz érdektelen végigmennünk a nagyszabású üzleti 
vállalkozás magyarországi fejlődésének utjain. Harminc év 
előtt Deutsch Antal akkor még szerény neve alatt kis cipő- 
üzlet nyűit meg a Kecskeméti-utcában. A kis üzlet tulajdonosa 
hamarosan felismerte,hogy csak xűlágvároisias, előkelő külsővel, 
szolid kiszolgálással, főleg pedig jutányosán kikalkulált és 
szigorúan megszabott árakkal tudja vállalatának a nagyközön­
ség szerété tét megnyerni. Ily elvek mellett nőttön-nőtt Deutsch 
Antal üzlete. Már nagyszabású és messze kiágazó volt akkor, 
amikor üzleti érdekkörébe vonta 16 évvel ezelőtt a hires német 
Salamander-cipöá ruházat. Az üzlet ezentúl még rohamosabban 
fejlődött, egymásután nyíltak meg Salamander fiókáruházai a 
ma Deutsch Antal vezérigazgatója annak a nagyszabású rész­
vénytársaságnak. mely a főváros legelőkelőbb útvonalain 
(Salamander központja: Erzsébet-kürut 36, fióküzletei: An- 
drássyut 37, Kossuth Lajos-utca 2, Kecskeméti-utca 19), ezen-

DEUTSCH ANTAL igazgató, a cég alapítója

kiviil Szegeden. Debrecenben. Belgádban és Zágrábban tart 
fenn áruházát. A vezérigazgató elve továbbra is a régi: jó 
munkát adni szolid áron. Emellett gondja van — nyugati pél­
dára — üzlethelyiségeinek impozáns külsejére. Deutsch Antal 
közgazdasági tevékenysége más irányban is érvényesül, a 
kelenföldi Titánia cipőgyárnak egyik igazgatósági tagja s az 
ő nevéhez fűződik a gyár naggyá fejlődése.

Nem hagyhatjuk szó nélkül, — bár ismert szerénysége 
tiltakozni fog ez ellen — hogy Deutsch Antal híressé vált jó­
tékonyságáról meg ne emlékezzünk. Naponta keresik őt fel 
személyesen vagy levélben különféle egyesületek, magánembe­
rek. hogy jószívűségét igénybevegyék és senkit sem bocsát el 
üres kézzel. Mindenkinek kérését vagy maga, vagy fiatal

helyettese, dr. Korn Jakab, — a bécsi cionista ifjúság egyik 
volt vezető egyénisége — intézi.

Bennünket, zsidókat, különösen azért érdekel a Salaman- 
der-jubilemn, mert a nagy Salamander világcég megalapítója. 
Max Lewi, a német zsidó közélet egyik ismert vezetőembere 
volt. Ö is egyik alapítója a Hilfs ve rein der deutschen 
Juden“ egyesületnek, mely a zsidó allianz gondolatát meg­
valósította.

Levi Siegfried, a németországi központ jelenlegi veze­
tője, tradicionális zsidó szellemben él csr ládjávail. Külön jóté­
konysági osztályt állított fel, ahová a jövedelem bizonyos 
százaléka automatikusan befolyik. Ez az alap a felebaráti in­
tézmények felsegitésére szolgái. Utánzásra méltó szokás, bár a 
magyarországi cégek is példát vennének róla.

Salamander világcég ma 560 üzletet számlál és tízezer­
nél több munkáscsaládnak ad kenyeret.

Az „Egyetértés“ közgazdasági rovata. Az ,.Egyetértés“ 
célkitűzéshez híven nagy súlyt helyez arra, hogy olvasóit min­
denről informálja, ezért közgazdasági rovatunk vezetését kép-

LABOR I 1
1 PHOTO-ATELIER 1

GRÓF TISZA ISTVÁN UCCA 18 
BUDAPEST, ERZSÉBET-TÉR !a

1 TELEFON: LIPOX 073-20 1

Lm: Az „Egyetértés" előfizetőinek 25 io engedmény mj
HÁZTARTÁSI, URASÁGI, VENDÉGLŐI, INTÉZETI

tűzhelyek!
LAKOS LAJOSTakaréktüzhelygyár R.T.
Budapest. Központi iroda és gyár: VIII,, Bezerédy u. 8. 
Telefon: J. 21—34. — Városi üzlet és raktár: IV., Váci 

ucca 40. (Irányi ucca sarok). Telefon: J, 153—52.

ELEKTROTECHNIKAI CIKKEK NAGY RAKTÁRA

BUDAPEST
YX VILMOS GSÁSZÁR-ÜT SZ. TELEFON-103 82

Csillárok, rádiókészülékek,■ ■ I selyemernyők,
villamos főzőkészülékek gyári árakon. Kedvező fizetési teltételek

iiiisamrop MEj m
Ml

JMegkezdtük a Salamander-cipök árait leszállítani!
■ EE az összes Áruk mélyen leszÁllIlott Árban!
Egyes párok a legjobb minőségben 195.000 
Férfi és női cipők fél és magas . . 250.000

Férfi és női cipők fél és magas 
Legelegánsabb kivitelben ....

295.000
390.000

IV, Kecskeméti iicca 19. 
VI'., Erzsébet-körút 36. 
IV., Kossuth Lajos u. 2. 
VÄ., Andrrtssy-ut 37. 

Szedeti, Kárász ucca 6. 
Debr«ceu, Piac ucca 22.
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zett szakemberre bíztuk. Juda vies L. Paneth vette át köz- 
gazdasági rovatunkat. Közgazdasági munkatársunk kiváló 
szaktudással és megbízható értesüléseivel nagyban hozzá fog 
járulni ahhoz, hogy az „Egyetértés“ a zsidó kulturember nél­
külözhetetlen lapja legyen.

Skrek Lipót orth. kóser szalámi és tustölthusáru gyár
Dob-utca 27. sz. most ünnepelte fennállásának 25. évfordulóját. 
Hagyományhű testvéreink továbbra is az orth. rabbim tus fel­
ügyelete alatt működő gyártmányait vásárolják meg.

Az 1897-ben alakult Hantos testvérek rt. ma már foga­
lom a mázoló-, festő- és tapétázó-iparban. Megnéztük a cég 
dísztermében kiállított tapétamintákat és valósággal meglepett 
bennünket az a művészi sokoldalúság, amit a tapétázó- és 
szobafestőiparban el lehet érni. Külföldről beszerzett újszerű 
tapétái nemes rajművészetükről és díszítő hatásukról tanús­
kodnak. A tapétázás, mázolás és szobafestés mindenféle kivi­
telét a legelőnyösebb áron végzi.

Biztosítson az Anglo-Danubian Lloyd Általános Biztositó 
Részvénytársaságnál. Budapest, VI., Vilmos császár-ut 55. Te­
lefon: 57—58.

Herz Emma műtermében készül az a művészies kivitelű 
sulchan-(asztal)-teritő, melyet Ullmann Emilné szüleinek emlé­
kére az izr. leányáiwaház részére rendelt.

Menyasszonyok öröme! Csak az udvarban az olcsó mara­
dékvásár: Budapest, Király-utca 32. szám alatt. Egy meny­
asszonyi kelengyét 998 ezer koronáért árusítanak.

A Fehér M. Miksa ruhaház tulajdonosának fia. Imre. e hó 
8-án az Abonyi-utcai zsidógimnázium templomában tartotta 
bármicva-ünnepélyét nagy és előkelő közönség jelenlétében. 
A szivreható felavat ó-beszédet Widder Salamon tanár tartotta.

Ráchel sírja mintájára készül egy remekbe faragott mo­
numentális síremlék az ismert Eichbaum Mór műtermében, 
\.. Pozsonyi-ut 1—3. A közel négyezer éves műemléket ritka 
ügyességgel mintázta le a mester és művészi meglátással ül­
tette vissza a maga évezredes ódonságába. Jól esett látnunk, 
hogy a mai vallástalan korban vannak még hittestvérek, kik 
művészetük tárgyát a bibliából merítik. A mester végigkalau­
zolt bennünket műtermében s az eredeti rajzokon kívül egyéb 
kész emlékműveit és sírkő veit is bemutatja, ami igazán nagy 
műélvezetet nyújtott nekünk. Nemcsak Ízlésről és szakértelem­
ről, hanem valóságos alkotó zsenialitásról tett tanúságot, egy- 
egy kiállított zsidó motívumot ábrázoló síremléke. Bucsuzáskor 
megígérte a mester, hogy egynéhány monumentális emlékkő 
rajzát legközelebbi, számunk részére rendelkezésünkre bocsátja.

Megnyílt ismét a régen bevált orth. kóser paksi konyha. 
Újabb berendezett éttereim és hálószobák vendégeim részére, 
egész pe.nsio a legolcsóbb árban csalk nálam kapható. Iskolás 
gyermekek részére szintén teljes ellátást a legjutányosabb ár­
ban vállalom. Löwenwirt Vilmos, a paksi konyha tulajdo­
nosa, Budakeszi, Kálvária-utca 14. Érdeklődni lehet: Király- 
utca 16, III. udvar földszint. Étterem.

A Magyar Kender-, Len- és Jutaipar Rt. április 26-án 
tartotta 21. évi rendes közgyűlését, amelyen az 1925. január 
1-i felértékelt megnyitómérleg és az 1925. december 31-iki záró­
mérleg terjesztetett elő. A közgyűlés változatlanul elfogadta az 
igazgatóság javaslatát, mely szerint a megnyitómérleg 5 millió 
pengő alaptőkével, 4 millió pengő tőketartalékkal és 6 millió 
pengő értékcsökkenési tartalékkal «intettétik fel. inig ogy rész­
vény névértéke 40 pengőben állapíttatott meg. Részvényössze­
vonás nem történik. A megnyitómérlegben kimutatott tőkék 
figyelembevételével egy részvényre 120 pengő esik. A vállalat 
az 1925. üzletévre részivényenkint 30.01X1 korona osztalékot 
fizet, a múlt évi 9000 koronával szemben. A szelvények május 
hó 10-től kezdődően kerülnek beváltásra a Magyar-Olasz Bank 
Részvénytársaságnál.

Kölcsönös Tűzkár és „Janus“ Általános Kölcsönös Biz­
tositó Intézet múlt évben ünnepelte ÍOO éves fennállásának 
jubileumát. Magyarországi igazgatóság: Budapest. VI., An- 
drássy-ut 50. Modern életbiztosítás legelőnyösebb feltételekkel.

Urikány-Zsilvölgyi Magyar Kőszénbánya Rt. közgyűlése 
az uj alaptőkét 21 millió pengő és a tartaléktökét 10 500.000 
pengőben állapította meg. Részvényösszevonás nincs, egy rész­
vény értéke 100 pengő. Oszalékként 100.000 korona állapítta­

tott meg, amely a mai naptól kezdődőleg kerül kifizetésre a 
Hitelbanknál.

Mezőgazdasági Ipar Rt. közgyűlése a részvénytökét 9 
millió, tőketartalékát 11 millió pengőben állapította meg. Rész­
vényének névértékét 15 pengőre emelte. Osztalék: 16.000 K 
(1.28 pengő).

Kaszab-féle Csavar- és Vasáru gyár Rt. 1.200.000 pengő 
tiszta vagyont mutat ki. amelyet felerészben alaptőkeként, 
felerészben tőketartalékként szerepeltet. A részvényeket 25: 1 
arányban 50 pengő névértékű részvényekre fogják összevonni. 
A múlt évi tiszta nyereség 29.194 pengő.

A Belvárosi Takarékpénztár Rt. aranymérlege. Az inté­
zet. igazgatósága Székely Ferenc m. kir. udvari tanácsos elnök­
lete alatt megtartott ülésén elhatározta, hogy a f. évi április 
29-re összehívott közgyűlésnek javasolni fogja, hogy az intézet 
részvénytőkéje 3 millió pengőben, tőke-tartaléka 1 millió pen­
gőben állapíttassák meg. Evégből 20 részvény összevonása 
utján egy 50 pengő névértékű uj részvényt fog a takarékpénz­
tár a régiek ellenéiben költségmentesen kiszolgáltatni. Az el­
múlt üzlet év 4.158 612.542 K tiszta nyereséggel zárult, mely­
ből részvényenként 2500 K kerül osztalékképpen kifizetési-. 
A közzétett mérleg adatai a Belvárosi Takarékpénztár élénk 
üzletmenetéről tesznek tanúságot. A takarék- és folyószámla- 
betétek összege 1175 milliárd koronára, a hitelezők összeg» 
pedig 107 milliárd koronára emelkedett, ami az előző évbe* 
képest 150%-os többletet jelent. A takarékpénztár váltótárcája 
101.5 milliárd koronát tesz ki és jelentékeny tényezője a taka­
rékpénztár mobilitásának. Az 1925. évi osztalék, a tőzsdei 
árfolyam alapján számítva, a részvények 9%-os kamatozásának 
felel meg. A felértékelés nagy óvatossággal történt, a kimuta­
tott tökén felül a takarékpénztárnak nem jelentéktelen belső 
tartalékai is vannak. Az intézeti bérház. mely békében 7 millió
aranykoronába került, csupán 2Jő mii io pengővel van fel­
véve. ami megfelel a inai bérhozadék 8%-kai tőkésített érté­
kének.

A Magyar Cukoripar Rt. igazgatósága legutóbb tartott 
ülésében elhatározta, hogy az április 3<i-án tartandó közgyű­
lésnek javasolni fogja, hogy az 1925. április 1-i inegnyitómér- 
legbem a társaság alaptőkéje 18 millió pengőben, a tőketartalék 
pedig 9 millió pengőben állap itta.s-sék meg úgy. hogy a társa­
ság tiszta vagyona 27 millió pengőt tesz ki. az utolsó háború 
előtti 1913—14. üzlet érvben kimutatott és az időközi tőkefel­
emelésekkel 22,500.000 pengőre szaporodott összeggel szemben. 
Az alaptőke 100 pengő névértékű részvényekre fog osztani, 
amelyekre 150 pengő kimutatott vagyon esik. A lefolyt, üzlet­
év a cukor világpiaci árának igen erős siilyedése következté­
ben a tavalyinál kedvezőtlenebbül alakult és az igazgatóság 
ehhez képest az elmúlt évinél némileg alacsonyabb oszfil-'i.;- 
nak és pedig részvényenként 8 pengő, azaz 100.000 korona 
fizetését fogja javasolni.

Budapest-Lipótvárosi Takarékpénztár Rt. A megtartott 
közgyűlés elé terjesztett pengőmérleg 1.269.365.94 pengőnyi 
vagyonállagot tüntet fel, melyből 1,000.000 pengő részvény- 
tőkére és 269.365.94 pengő tőketartalékra esik. Az igazgatóság 
a vagyonállagot körültekintő óvatossággal értékelte, úgy hogy 
az intézet jelentékeny latens tartalékkal rendelkezik. Az 1925. 
évi osztalékszelvény, mint a,z előző évben. 500 koronával 
(250%) kerül mától kezdődőleg beváltásra.

A kiadósért lelelősek: MARKUS ALADÁR és PARTOS NÁNDOR 

A kiadóhivatal vezetője: KELETI I. IMRE igazgató.
Általános Nyomda. Könyv- és Lapkiadó R. T.. Budapest. VI.. Nagymező ucca 3.

A nyomdáért felelős: Dr. U1 István.

ZÄLOGCEDULÄKÄT kiváltok. Ékszereket, 
brllllánsokat bárki­
nél drágábbon vesz:

Székely Emil Király 51. (Feréz-templommal 
szemben.) Telefon.

Templomi aranyhimzéseket, proches fóraköpenyt stb. készít 
művészies kivitelben Herz Emma aranyhimző-műterme. 
az arany érdemkereszt tulajdonosa, Budapest. 1V-. Kossuth 

Lajos ucca 3. — Telefon : József 154 — 84.
111 1 ■ ■ * ' »«— ■—i —I, ——II I >r t

Szolid bútort szolid cégnél vásároljon!
20 éve fennáll TROTZER ÉS WIDDER cég bútorüzlete Budapest, VII., Wesselényi-utca 18. — Telefon József 82—59.
Minden eladásunk egy referencia. - Pincében bútort nem tartunk.
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iEOLOtí ÉTTERMEK

Megnyílt
az Európa szállodában levő

PFEIFER-le KÓSER ÉTTEREM
újonnan átalakítva és a mai kor 
igényeinek megfelelően felszerelve

Déli menü már 16.000 koronától.

PFEIFFER ÉTTERME, BUDIPEST. VE, NAGYMEZŐ UCCA

! HOFFMANN-ÉTTEREM!
ít SZIGORÚAN ORTH. <j

: BUDAPEST, RÉVAY-UCCA 10. j
M Régi jó elismert magyar p o 1 g á r i házi konyha. ? 
I, Menü-rendszer. Kiszolgálás a házon kívül is. Előfize- ? 
ír tesek elfogadása. Lakodalmakra és más ünnepélyekre ? 
n , külön terem rendelkezésre ál!. f
I 4* ♦=♦=♦= ♦=♦=♦= ♦=♦=♦=♦=♦=♦= ♦=♦=♦«♦= ♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦==♦=♦=♦

ki nem a BACK-féle Budapest, Hajós ucca I.
kóser étteremben étkezik Áf

III CIIWT flBLBKUT írs LÁNG és WELUSCH
Viim„ Ho/Só u. ím Telefon : «/. 123-65»

Általános intelligenciával rendelkező

rabbihelyettes, kántor,
képesített hitoktató mohéi, elsőrendű hitszónok 
szeretne állást változtatni. Szives megkeresések 
„RABBIHELYETTES" jeligére a kiadóba kéretnek.

tkfUZDUGÁN SÁMUEL angol úri szabósága
o tudományos szabóságok mestere

__________________________ ____ _______ csakis VI/., Klauzál-tér 7. alatt

„D. K. W.“
árukihordó autó

gyors, olcsó, megliizliaíó!

Vezérképviselő:

ERDÉLYI ENDRE
Budapest, V., Vécsei ucca 3. szám.

pmimn:
0 DENTAL DEPOT

1 Partos Nándor és Társa
I Budapest, VII., Akácfa ucca 5.
ti TELEFON ; J. 153-42.

ti Ajánlja legelőnyösebb fizetési feltételek mellett dúsan fel- 
1 szerelt áruraktárát: Speciális fogorvosi székek, 
j Muszerszekrények. Mosdók. Villany fúrógépek.

Az összes fogorvosi anyagok és műszerek legelőnyösebb beszerzési helye

A pesti izr. hitközség rabbinátusának felügyelete alatt álló

“wr KÓSER
SZALÁMI- ÉS FÜSTÖLTHUSÁRUGYÁR R.T,

VII., DOB UCCA 10.
Telefon: József 126 — 99.

Lakodalmakra, avatásokra és ünnepélyekre különleges 
felvágottak. — Vidékre naponta csomagszálliíás.

Helybeli rendeléseket házhoz szállítjuk. «
•yyyyuyyyyyywyyyyyyyyywHMyyyyyyyyyyyyu#i

y Pesti izr. hitk. felügyelete alatt ?!

Ü Uj =E£ mészárszék :
» Budapest, VI., Aradi ucca 41 í
* Príma húsok! Szolid árak! Figyelmes kiszolgálás! J
V GOLDSCHMIED MIHÁLY j
II l*=*z*rr»r*r* -4;^^

BÍRÓ És ECKSTEIN
BUDAPEST, V„ VÖRÖSMARTY-TÉR 3

TELEFON: 
126-06 és 46-25

Legújabb modellü írógépek, másoló­
gépek, Sokszorosítógépek. Számoló 
gépek. Irodai bútorok, irodai kel­
lékek legolcsóbb beszerzési helye

TELEFON: 
126-06 és 46-25
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dísztárgyak, evőeszközök, sport- és versenydijak dús választékban, gyári árban 
SCHLEIFER ezűstárngyár. Budapest, V»».. Kazinczy u. 1*. Telefon; Jőzs. 135-28-

yWWWHWWHWIftfWflHHWHHWWWnWWWWWWHWWWWWWWWW^
f BUTTER JÓZSEF szappan^, Olajipar Reszvßnyiarsasäo

Budapest, VII., Erzsébet-körut 6.

I Ikóser élelzsfr

tápláló, könnyen emészthető B

ILLÉS SIMON CTJKRÄSZ

IÍIJ DAPEST, ¥11. 
Erzsébet-körut 39. 
Telefon: J. 121-53.

Tea és finom sütemények 
torták, bonbonok, fagylalt 
és gesztenye purée. 
Előkelő uzsonnázd hely.
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Budapest, VI., Berlini tér 3. y
Nyng-oti pályaudvaron. Telefon : L. 920—<>•£. ♦

Központi fűtés.Minden szobában hideg-meleg viz fürdők, lift y 
Úri családok találkozó helye. ^

Szoba árak 50-000—60.000 koronáig, fűtéssel együtt. jj

'

Szereti gyermekét?
Akarja, hogy gyönyörűen fejlődjék, pirospozsgás 
legyen ? A gyermek étvágya hatalmasan kirobban, 
szervezete erősödik, csontalkala és izomzata fejlő­
dik. a reszt ne kicsattan, ha naponta elfogyaszt 2—3 
kellemes csokoládéizü

ADNEA vitamintápszer-

táblácskát, vagy 5 — 6 szem drageet, melyet cse­
mege ygva néni szopogat el és észre sem veszi, hogy 
ezzel kitűnő hatású tápszert visz szervezetébe. 

Kérdezze meg orvosát!
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában. 
Ahol még nem volna kapható, oda 54.000 korona 
beküldése ellenében bérmentve küldünk 3 dobozt 
e csodás hatású tápszerből.mn TÄPSZERGYHR Budapest, VII.. Uniói ucca 19.

AZ EREDETI 
PÁRIS CLARKS soványitó fürdösó

fogyaszt és megakadályozza az elhí­
zást: Nem kell koplalnia! Nem kell 
hashajtó! 4 — 12 kg fogyás 0 hét alatt. 
Teljesen ártalmatlan, illatos us kelle­
mes, 6 csomagot tartalmazó doboz 
103 ezer korona részletes utasítással.

Clarks párisi soványilö krém.
Egyes testrészek részleges Jelogyasz- 
tására. Nagy tégely ára >■> ezer korona. 
Kapható gyógy tár és drogériákban. 
Ha nem kapná forduljon a budapesti 
képviselethez : Zsoldos, Budapest, IV,. 

Városház ucca 14. télemelet
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CSÁNGÓ JENŐ
BŐRÖN DOS — Bőrdíszmű különlegességek

KÁKOCZ1-UT 39. - TELEFON : J. 129—25.
008— «E83g-^=308=gg*M—=3Q@S=^BEm* -=808=
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René Monlreuil, Paris

Maiorolax soványitó teája
Kényelmes! Ártalmatlan! Biztos!
Kapiialö minden nydoyszeriárüan. = Árn: I8.000 korona.
Magyarországi főraktár: S Z ÉNT LÉLEK gyógyszerlár, 

ezelőtt TÖRÖK PATIKA, Budapest,
VI., Király uccc 12. szám alatt.

Ne fogadjunk el utánzatot! Ügyeljünk a „Maigrolax“ névre!

I ASTBA
» FA CSILLÁK-»íí HELY
” Csillárok // Müipari tárgyak // Antik bútorok
V NÁDOR LAJOS tervező Iparművésznél
y Budapest, VI., Nagymező u. 52. Mintaterem: IV., Váci u. 39.
II Régi bútorokat uj módszerrel művésziesen átalakít 1
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MIT TESZ A NYELVÉRE,
az csak mindenütt a
SZENT ISTVÁN 
CUKORKÁT
kérje, mert ezt valódi ola­
jokkal, tiszta izekkel készít­
jük. Megismerhetők, hogy 
minden szem cukorkába 
a SZENT ISTVÁN szó 
van préselve ~

Kőbányai Polgári .Serfőző és 
Szent István Tápszerművek rt.

SÍRKÖVEK TVOYB
ADLER J. sirkőraktiírában
BUDAPEST, KÁROLY KÖRÚT 7. SZÁM.
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